

EL INCIDENTE SERBIO-BÚLGARO

Sigue la batalla en el Este francés

COMBATES EN LITUANIA

EL SOCORRO

Nuevamente Alemania acude en socorro de los austriacos. Estos ya no pueden por sí solos seguir batiéndose contra los moscovitas. Perdida la esperanza de reconquistar la Galitzia, después de la derrota de Stanislaw, del fracaso de Gorlice y de la caída de Przemysl, los generales del Emperador y Rey se mantienen a la defensiva y procuran únicamente librar a Hungría de la invasión. Y por consejo suyo, se ha solicitado del Kaiser un auxilio nuevo, ya que los enviados a principios de año no han bastado para que cambie la situación, que es cada día más grave.

Austria, en tiempo de paz, tenía diez y seis Cuerpos de ejército de a dos divisiones. Cuando empezó la guerra, todos recibieron, con los efectivos de la movilización, una división más. Así, pues, fueron enviadas contra los rusos cuarenta y ocho divisiones de Infantería, apoyadas por once de Caballería y una artillería formidable.

El gran Estado Mayor austro-húngaro hubiera querido, de buena gana, formar numerosas unidades nuevas. Pero los desastres de la Galitzia, y las bajas sufridas en agosto, septiembre y octubre, le obligaron a destinar las reservas de las zonas a la reconstrucción de las cuarenta y ocho divisiones de Infantería citadas. Sólo creó ocho nuevas, una de ellas de Caballería. De éstas, la 55.ª se incorporó al octavo Cuerpo. La 56.ª pelea en Mezolaborz, según los comunicados del Gran Duque Nicolás. ¿Dónde están las otras? Probablemente en las fronteras de Italia y de Serbia.

Los diez y seis Cuerpos austriacos se hallan, en su inmensa mayoría, ante los rusos. Se dijo que dos de ellos, el XV y el XVII, contenían a los serbios, escalonados detrás de los ríos Drina, Save y Danubio. Es posible.

Los otros fueron divididos, hace muchas semanas, en cuatro ejércitos. El primero de ellos prolonga la derecha alemana de Polonia y ocupa fuertes líneas en los ríos Pilisa y Nida. El segundo guarnece el gran perímetro defensivo de Cracovia—que se extiende hasta el Dunajec—y por el Sur, penetra en Hungría y defiende el sector del desfiladero de Dukla, desde Bartfeld al río Ondava. El tercero tiene sus efectivos, como un gran cordón, desde Lupkow a Uszok. El cuarto, reforzado por los teutones, opera en Galitzia oriental, del lado de Nadworna y en Bukovina.

El coronel Repington, crítico militar de *The Times*, basándose en informes de diferentes orígenes, estima que hay un Cuerpo de ejército alemán en el Dunajec y cuatro—1.ª, 2.ª y 14.ª de reserva y uno de formaciones de ersatz—en la derecha austriaca.

Pero noticias rumanas han señalado la presencia de dos Cuerpos más, constituidos por reservistas y reclutas sajones y bávaros, en Temesvar. ¿Es que en previsión de un desastre en los Cárpatos se organiza un ejército de reserva en Hungría? Los periódicos suizos informan del paso por Baden de un Cuerpo alemán sacado de Flandes. Los italianos hablan de que son retiradas del Tirolo las últimas guarniciones austriacas, y que las reemplazan brigadas alemanas mandadas por oficiales de reserva.

El ejército que está siendo concentrado en Hungría meridional puede hacer, entre otros, los movimientos que sigue:

Esperar a que los rusos, desembocando por las llanuras húngaras, se aproximen a Budapest, para atacarles de flanco. Subir a los Cárpatos y contener la avalancha enemiga, a punto de arrollarlo todo. Dirigiéndose a Cracovia, acometer por los ríos Dunajec y Biala al ejército de Brussloff y poner en duro aprieto a las columnas rusas que han forzado el desfiladero de Dukla.

Sin duda, los rusos deben haber fortificado mucho el frente que les cubre de una operación de flanco, por el lado de Cracovia. El 18 de marzo, dos divisiones austriacas concentradas en Gorlice trataron de romper ese frente, y vieron rechazadas con grandes pérdidas. El 27, fue nuevamente intentada, con más tropas, la misma operación. La derecha de las columnas atacantes se había extendido a Hungría, ya que se apoyaba en Bartfeld. Sin embargo, también acabó en un sangriento fracaso.

El avance de los moscovitas prosigue en toda la línea. Sería pueril negarlo, ya que los mismos austriacos lo confiesan. No han explicado por qué ha retrocedido su frente; pero citan en sus comunicados nombres que antes no citaban. Comparándolos cuidadosamente, sector por sector, con los designados a principios de marzo como centros de la batalla, se ve que toda la formación austroalemana se ha abatido al Sur y ha pasado, en muchos parajes, de Galitzia a Hungría.

En la región de Dukla se pelea en torno de Bartfeld. Bartfeld es una ciudad húngara. Más al Este, hará quince ó veinte días que s.

luchaba en Baligrod. Hoy se combate en Mezolaborz, en el Sur de Cisna, y en la cuenca del Siroka. Los rusos son dueños de la cresta principal de los Cárpatos centrales—Beskides—desde Lupkow a Berech, pasando por Wolamichowa, Cisna, Balnica y Wetlina. Al Sur de Lupkow están en Virava (Hungría). Bien se ha notado, aunque otra cosa digan algunos comentaristas apasionados y tendenciosos, la acción de las fuerzas que sitiaban Przemysl.

De los cuatro ejércitos austriacos, el tercero es el que se encuentra en postura más difícil. Su ala izquierda está casi rodeada en la cuenca del Laborecz Su centro y su derecha tienen detrás alturas de más de 1.000 metros, y la vertiente húngara de los Cárpatos no es como la galitziana. Las montañas descienden bruscamente de mil á cuatrocientos metros de elevación. La más penosa, para un enemigo que ataque desde Galitzia, es la conquista de la vertiente septentrional. Una vez lo ha logrado y se ha asentado en la divisoria, el resto de la empresa le costará menos trabajo.

Se batalla furiosamente en la región de Uszok. Los rusos, que tienen la base de su ofensiva en Turka, van ganando terreno por los flancos. Los austriacos reconocen que han llegado al Latorcza. El Latorcza es un río húngaro. Recordemos que los auxiliares alemanes, habiendo entrado en Galitzia, se estrellaron contra el frente adversario de Kozioawa. Hoy los ofendidos se truecan en ofensores y han adelantado muchos kilómetros. El avance de los moscovitas en la cordillera Polonina y sus progresos en el valle del Latorcza, comprometen la seguridad de la línea de retirada de los defensores del paso de Uszok. Y si éstos sufren un percance serio, los ricos distritos húngaros que baña el Ung serán invadidos en un abrir y cerrar de ojos.

Todo depende de la cantidad y calidad de los refuerzos que envíe Alemania á sus aliados austriacos. Si esos refuerzos son numerosos y hay en ellos unidades sólidas y bien cuadradas, Hungría podrá salvarse otra vez de la invasión. Si fueran escasos ó valieran poco militarmente, los húngaros conocerían las amarguras de ver su casa á merced del enemigo.

Tentativa de evasión

Alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 9. Una tentativa de evasión, bien organizada por algunos oficiales alemanes prisioneros, ha sido descubierta en Philberds.

Hace poco, los oficiales, que son un centenar, con unos cuarenta soldados que les sirven de ordenanzas, pidieron autorización para entretenerse en trabajos de jardinería, y al efecto pasaban horas arreglando el campo inmediato á la casa en que estaban.

De pronto, un capitán inglés vió algunos objetos que le llamaron la atención, y descubrió que en el suelo habían hecho una excavación, que ya formaba un túnel de doce metros de largo y por el que fácilmente hubieran podido escaparse los presos.

Rusos y austriacos

El fracaso del ataque austriaco á Besarabia.

PETROGRADO, 9. La Prensa vienesa da extraordinaria importancia á la incursión austriaca en Khotin-Bessarabia.

También los comunicados rusos hablan de esto. He aquí, á continuación, algunos detalles de esta operación importante.

Queriendo hacer ventajosa y, por lo tanto, más favorable la situación en Bukovina, cuya parte Norte avanza hacia Rusia, cerca de la frontera de Rumania, á modo de un espolón, semejante al de la Prusia oriental, cerca del mar Báltico, el Estado Mayor austriaco ha buscado el medio de realizar en el Dniester, con los tres Cuerpos y medio de ejército del general Tsubulka, lo mismo que los ejércitos alemanes intentaron hacer en el Niemen.

Bukovina está separada de Rusia por una frontera de unos 50 kilómetros de longitud, comprendida entre el Pruth y el Dniester. Está sobre la margen izquierda de este último río, y á su entrada en Rusia, cerca de Khotin, que se encuentra en el extremo izquierdo de la frontera rusa.

Está en comunicación con el frente de los Cárpatos por las fuerzas escalonadas á lo largo de la margen izquierda del Dniester á Zalechtchiki, Kalitch, y más lejos por la línea Stanislaw-Kozioowska. El plan del general Tsubulka consistía en rodear las posiciones extremas rusas, enviando por la derecha una columna encargada de ocupar Khotin y atravesar el Dniester. Los austriacos debían en seguida ocupar las mismas posiciones de sus comunicaciones con los Cárpatos, enviando una segunda columna á la izquierda, sobre Zalechtchiki.

La columna austriaca de la derecha salió de Czernowitz el 26 de marzo, llegando á ocupar el frente Pukhotin-Kalinkovitz des-

pues de haber penetrado en territorio ruso por Sadagora, al Noroeste de Czernowitz.

El 29 de marzo, las tropas acantonadas en Kalinkovitz abandonaron esta población para marchar á Khotin, descendiendo por la orilla derecha del Dniester.

Sin embargo, la columna de la izquierda, que estaba formada por la mayor parte de las tropas del general Tsubulka, no abandonó su marcha hacia Zalechtchiki, á pesar de que el descalabro del lado de Khotin había hecho ineficaz esta operación.

El 3 de abril esta columna atacaba las posiciones fortificadas de los rusos del Dniester, delante de Zalechtchiki, y ocupaba momentáneamente una de ellas, que fue recuperada inmediatamente por un contraataque ruso.

Como indica el último comunicado, los austriacos se han visto obligados á repasar la frontera, empujados por la marcha de la Caballería rusa, y sin haber cumplido su objetivo, cualquiera que sea la importancia extraordinaria que conceda á este raid desgraciado la Prensa de Austria.

Millares de prisioneros austriacos.

PETROGRADO, 9. Desde el principio de la campaña la mayor parte de los prisioneros austriacos son evacuados al interior del Imperio por Klev. Por ello esta ciudad ha visto pasar diariamente por delante de ella tantos miles de prisioneros. Esto hace creer que toda Austria ha venido á la antigua capital de la Rusia meridional. Desde la toma de Przemysl y los últimos combates en los Cárpatos, los convoyes que atraviesan Klev vienen á justificar el cálculo hecho de 10.000 prisioneros por día.

El vecindario se muestra muy compasivo con los presos. Entre éstos hay ruthenos de Galitzia, polacos y serbios que hablan, aunque poco, la lengua rusa y encuentran por esta circunstancia muy propicia la simpatía de los vencedores.

Todos los oficiales hechos prisioneros en Przemysl han pasado igualmente por Klev. Su arrogancia y su continente contrasta con el estado de miseria de sus soldados. Sin embargo, se distinguen entre los alemanes y los húngaros los oficiales de razas eslavas, tratados como inferiores por sus camaradas y á quienes correspondió la faena más ardua y más peligrosa durante el sitio. Casi todos los oficiales llevan la sortija de acero hecha con restos de obús ruso, en la cual está grabado el nombre de la plaza con la fecha: 1914.

Aldeas húngaras ocupadas.

BELGRADO, 9. Hasta ahora los rusos no habían avanzado en los Cárpatos más que en columnas separadas; pero ahora pueden movilizarse, en formaciones compactas, en un frente, sin interrupción.

La toma del desfiladero de Rosskok, efectuada el 23 de marzo, les ha abierto la única ruta, á través de las montañas, entre los desfiladeros de Lupkow y Uszok.

Ya han caído en manos de los rusos las aldeas situadas en los puntos orientales, y entre ellas Polyena, en donde comienza el camino principal que conduce á las llanuras húngaras.

A menos que se haga un verdadero milagro en la resistencia que se oponga al avance ruso, la situación de Hungría será, dentro de poco, la preocupación predominante del Estado Mayor alemán.

Los efectivos rusos han aumentado tan considerablemente desde estos últimos días, que el mariscal von Hindenburg intentará impedir la invasión de Hungría por una nueva demostración en cualquier punto de Polonia.

Si fueran enviados menos contingentes de tropas de Alemania, no serían de gran utilidad, á menos de que fueran de calidad mejor que la de los 500 prisioneros que pasaron ayer por Petrogrado.

La mayor parte de ellos parecían tener de diez y siete á diez y ocho años, y su juventud produjo general compasión en los que les veían.

Los despachos oficiales austriacos comienzan ya á preparar al público para que reciba malas noticias.

Es evidente que las autoridades estiman que dar cuenta de improviso del desastre de un esfuerzo que ha costado 300.000 hombres, puede constituir un grave riesgo.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 9. (Comunicado oficial.) En los Cárpatos rechazamos numerosos contraataques del enemigo. Continuamos avanzando, y tenemos toda la cadena principal, excepto una sobre Valiamirnova.

El día 7 del corriente hicimos 1.200 prisioneros.

En los demás sectores no ha cambiado la situación.

En Bélgica

Una duquesa detenida.

AMSTERDAM, 8. La duquesa de Ursel ha sido detenida en Bruselas por las autoridades alemanas, acusada de haber ayudado á los belgas á unirse al ejército del Rey Alberto.

La vida en Austria

Tristes Pascuas.

GINEBRA, 9. La *Neue Freie Presse* relata la sencillez con que en Viena se ha celebrado la Pascua.

No ha habido los festejos tradicionales. El jamón de Pascua se ha convertido en artículo de lujo.

En toda Viena no se hubiera podido encontrar una torta de Pascua, pues los panaderos no hacen sino pan de guerra.

No se han visto los característicos huevos pintados: están tan caros como si fuesen de seda ó porcelana.

Han sido éstas en Viena unas Pascuas económicas según la *Neue Freie Presse*.

La carestía en Austria.

GINEBRA, 9. Los periódicos de Viena señalan el aumento del precio de la vida en Austria.

El *Nuevo Diario de Viena* dice que el precio de la carne de vaca ha subido de tres á cuatro coronas por quintal; y el precio de la carne para salchichas, de 12 á 16.

La *Nueva Prensa Libre* dice que el precio del carbón por sacos ha subido 44 hellers el quintal.

La colecta de metales.

Continúa haciéndose en Viena la colecta de metales á domicilio.

La *Nueva Prensa Libre* indica en su último número el itinerario que han de seguir los coches encargados de recoger los objetos y utensilios que la población tenga voluntad de dar á las autoridades militares.

En Inglaterra

La lucha contra el alcohol.

LONDRES, 9. El Gobierno ha renunciado á toda idea de prohibir de una manera absoluta la venta de bebidas espirituosas, vinos, licores y cervezas; pero procurará atacar el peligro de las bebidas con medidas aisladas.

Impondrá restricciones en las regiones donde el consumo sea excesivo y entre los obreros que trabajan para el Gobierno.

El ministro de Hacienda ha recibido más de 200.000 cartas reclamando la prohibición absoluta de los despachos de bebidas.

Por otra parte, los vendedores de bebidas no cesan de enviar Comisiones para protestar contra la prohibición total.

El ministro ha celebrado ayer una conferencia con los representantes del comercio de vinos.

El Rey ha hecho que se pongan sellos en sus bodegas, hasta la terminación de la guerra.

Alemania por dentro

Petición de las mujeres socialistas alemanas.

PARIS, 9. *Le Temps* publica los siguientes párrafos, que traduce del periódico alemán *Vorwaerts*, de la petición enviada al Reichstag:

«Las mujeres socialistas de Alemania son testigo de la excitación creciente producida en las clases poco afortunadas de la población, á consecuencia del aumento continuo del precio de los viveres.

No sólo las patatas, el pan, la harina y la carne, sino todos los demás artículos alimenticios, están cada vez más caros.

Después de decretarse el racionamiento del pan, las patatas son el principal alimento.

Los pobres no pueden ya comprar sino pequeñas cantidades de carne, y no pueden sustituir este alimento con leche, queso, leguminosas, avena, arroz ni azúcar, por lo caros que están estos artículos.

Lo peor es que hay personas interesadas que, con el fin de lucrarse, elevan los precios de los artículos de primera necesidad, aumentando la miseria del pueblo.

Si no se pone á esto pronto remedio, es de temer que la situación se agrave.

Las mujeres socialistas alemanas terminan pidiendo que se bajen los precios de la harina, del pan, de las patatas y de la carne, y que se establezca el secuestro de estos dos últimos artículos.»

El asunto del pan.

ROMA, 9. La *Gaceta de Francfort* anuncia que para economizar las patatas, que están á punto de faltar, la Comisión del pan de Berlín ha dictado una nueva ordenanza, invitando al vecindario á mezclar con el pan, en vez de la harina de patatas, otros ingredientes, como harina de judías, de cebada, de guisantes, maíz, arroz, salvado en la mayor cantidad cantidad posible, ó bien un cinco por ciento de jarabe ó de azúcar.

Está prohibido vender pan tierno.

Los obreros protestan.

GINEBRA, 9. El último número del *Proletarier*, órgano de la Unión de los obreros alemanes de las fábricas, publica lo siguiente: «Los artículos alimenticios más importantes están enormemente caros. Todo el mundo lo reconoce. Meses atrás se acusaba á do lo reconoce. Meses atrás se aconsejaba á los que hablaban de esto, de dañar á los intereses de la población. Los periódicos obreros mismos pensaban que no estaba bien que-

jarse públicamente del encarecimiento de la vida, porque eso era dar alas á nuestros enemigos. Hoy, todos están de acuerdo en reconocer que ese optimismo nos ha sido perjudicial, pues con él se ha alentado el despilfarro de los artículos alimenticios y se ha retardado nuestra campaña de defensa contra la táctica inglesa, encaminada á hacernos sentir el hambre.»

El alza de la margarina.

ROMA, 9. La *Gaceta de Colonia* anuncia que las fábricas de margarina han elevado sus precios de 7 á 13 marcos por quintal.

Escasez de petróleo.

ROMA, 9. Telegrafían de Lugano al *Morning Post* que la venta de petróleo para las casas está severamente restringida en toda Alemania, y en algunos sitios completamente prohibida.

La falta de caucho.

LA HAYA, 9. Ha sido prohibida en Alemania la venta del caucho.

Una Casa holandesa de Herenveen, que recibió hace poco dos automóviles fabricados en Alemania, ha comprobado, no sin sorpresa, que las ruedas de los vehículos eran de madera.

La escasez.

El *Mensajero del País*, Revista mensual del Ayuntamiento de Winsen-sur-l'Aller, da á los soldados que están en el frente los detalles siguientes sobre la escasez de petróleo: «Es una suerte—dice—que los días empiecen á alargarse; no podéis figuraros lo que tienen que ingeniar las mujeres de su casa para obtener un bidón de petróleo.

Los más dichosos son los que tienen la electricidad. Pero, cosa curiosa, se hacen pocas instalaciones nuevas.

La escasez de hilo de cobre es una de las causas que á ello contribuyen, así como la avaricia de las Casas instaladoras.»

La misma Revista exhorta á los soldados á la sobriedad, con máximas como las siguientes:

«El hambre es el mejor cocinero.»

«No se hace común; pero se hace uno así.»

«El mejor alimento es el que queda en el plato.»

La vida en Francia

La jornada del 75.

PARIS, 9. El Consejo de administración del Touring-Club de Francia ha entregado una gran medalla de oro á M. Baudry, por la idea de la jornada del 75, que ha dado un resultado de cinco millones de francos.

El incidente serbio-búlgaro

Ha terminado.

NISCH, 9. El expediente con las pruebas materiales y los interrogatorios referentes al ataque de los comitadjis búlgaros estará bien pronto terminado é inmediatamente se publicará.

Comunican de Guergheli que los bandos de comitadjis han quedado definitivamente dispersos.

Rusos y alemanes

Heridos mutilados.

PETROGRADO, 10. En una ofensiva de los alemanes, efectuada el día 7 cerca de Mamel, ocuparon el pueblo de Andrewor, que tuvieron que abandonar por la tarde.

Los rusos encontraron treinta y cuatro heridos suyos, algunos de los cuales habían sufrido mutilaciones.

Bombardeo.

En el litoral del mar Báltico un crucero alemán lanzó veinte obuses de grueso calibre sobre una casa de campo.

Las tropas austriacas

Desmoralizadas.

BUCAREST, 10. Según las noticias aquí recibidas, los austriacos, á causa de las victorias de los rusos en el Norte, están deprimidos.

Todas sus tentativas para rechazar á los rusos han fracasado completamente, y sus tropas están desmoralizadas y faltas de viveres.

El aniversario del Rey Alberto

No se celebra en Bélgica.

ROTTERDAM, 10. Los alemanes han suspendido ayer la celebración del aniversario del Rey Alberto en toda Bélgica.

El jefe de las tropas de ocupación ha publicado una proclama prohibiendo al público celebrar esta fiesta é izar el pabellón belga.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 10. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada hay que añadir al comunicado de anoche.

Partes complementarios llegados durante la noche relatan que los dos ataques que nos han hecho dueños ayer de las últimas posiciones alemanas en los Eparges, han dado lugar á combates encarnizados á la bayoneta.»

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta febrero

Las tres superioridades francesas. Si se considera el porvenir se ve claramente: 1.º Que el desgaste del ejército alemán es, en todos los aspectos, más fuerte que el del ejército francés. Las principales causas son la superioridad de nuestra artillería y los métodos de combate de la Infantería alemana, que ataca en formaciones más compactas que la nuestra. Está comprobado que las pérdidas de nuestros adversarios son dobles que las nuestras. 2.º Que las posibilidades del ejército alemán, desde el punto de vista de los efectivos, irán decreciendo de más en más. En efecto, los alemanes en estado de tomar las armas están, con relación a los franceses, en la proporción de 3 a 2. Y actualmente —landsturm— comprendida —Alemania emplea en el frente francés un número de hombres que representa los dos tercios de sus recursos contra un tercio en el frente ruso. Y a consecuencia de los fracasos austriacos, Alemania verá obligada a reforzar más cada día su frente de Rusia. El número de tropas que oponga a Francia irá, pues, decreciendo. Nuestra situación se mejorará por este hecho y también por razón de las pérdidas alemanas, muy superiores a las nuestras, y últimamente gracias al 1.700.000 hombres de refuerzo que los ingleses enviarán, de aquí al mes de julio, sobre el continente. 3.º Las posibilidades de encuadramiento del ejército alemán, va inferiores a las nuestras, serán menores cada día. Aun admitiendo que nuestros adversarios tuviesen al principio de la guerra más oficialidad que nosotros, se sabe por los anuarios que su superioridad a este respecto era sensiblemente menor que en el capítulo de efectivos. No era de 3 a 2. Y está probado que las pérdidas alemanas en oficiales son superiores a las nuestras, y ciertamente tendremos la ventaja en cuadros de oficiales, si es que ya no la tenemos.

La fe ofensiva del ejército francés. Todo lo expuesto anteriormente ha creado la fe ofensiva del ejército francés y de sus jefes. Estamos en presencia de dos sistemas. Uno —el sistema alemán— tenía necesidad de un éxito rápido desde el comienzo de la campaña contra Francia, antes de que los rusos entraran en acción, que las reservas inglesas intervinieran y que el malestar económico se hiciera sentir. De ahí la creación, con toda premura, de Cuerpos nuevos, á sabidas de que no se les podría completar durante mucho tiempo, ya que, por definición, la victoria debía ser inmediata. Ahora bien. Los alemanes no han conseguido esa necesaria victoria. El otro sistema, el francés, consiste, apoyado en la libertad de los mares, en mantener en buena y completa forma un número de unidades suficiente y en no crear nuevas sino cuando hay seguridad de poder completarlas y encuadrarlas convenientemente y durablemente. Ese sistema ha sido ideado ante la perspectiva de una guerra larga. De ambos sistemas, ¿cuál, luego de seis meses de prueba, debe triunfar? Plantear la cuestión es resolverla. Los alemanes no pueden ya oponer fuerzas superiores a las nuestras. No realizarán, pues, en el porvenir lo que no pudieron realizar en el pasado, cuando eran un tercio más numerosos que nosotros. Nuestra victoria final resulta, por consecuencia, de una evidencia imperiosa, de la fuerza concordante de los hechos y de las cifras. Por ello, todo nuestro esfuerzo se pronuncia ahora en torno de esa ofensiva, que em-

prenderemos cuando llegue la hora, y cuyo resultado no puede ser dudoso. Para preparar esa ofensiva, nuestros refuerzos son instruídos en los campos de instrucción. Para preparar esa ofensiva preparan de día en día nuestros aprovisionamientos de municiones, víveres y medios de transporte. Para preparar esa ofensiva han sido constituidas importantes reservas de material telegráfico, telefónico, ferroviario y de navegación. Para preparar esa ofensiva ha sido organizada teóricamente la recuperación de las redes ferroviarias belgas, luxemburguesas y alsacianolorenasas, y una Comisión militar anglofrancobelga se dispone a explotarlas. Para preparar esa ofensiva hemos añadido a nuestros 10.000 autos de grandes pesos, y gracias a la producción poderosa de nuestra industria automovil, más de 4.000 camiones desde el principio de la guerra. A todo esto, para nosotros seguro y disponible, Alemania no puede oponer nada de equivalente ni de análogo. Los recursos considerables en hombres, cuadros, material y municiones de que disponía hace seis meses, largamente dilapidados desde el principio de la campaña, con la esperanza de aplastar las fuerzas enemigas bajo el esfuerzo de la masa y el efecto de la sorpresa, son apenas suficientes hoy, después del fracaso de esa tentativa, para resistir defensivamente. El desgaste militar prosigue progresivamente, al mismo tiempo que el económico y el moral, que es su consecuencia. La creación de nuevas unidades no puede tener otro objeto que restablecer el equilibrio en la balanza del número, que cada vez se inclina más del lado de los aliados. Todo desarrollo ulterior dado al orden de batalla tendría por resultado disminuir el valor general de los ejércitos alemanes, y acelerando su desgaste, aproximando, por consecuencia, la época en que Alemania se verá falta de recursos militares y sin esperanza de recobrar alguna vez la superioridad numérica. Y en ese momento, Francia, sorprendida en agosto por una agresión premeditada, comenzará verdaderamente la guerra con la totalidad de sus fuerzas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 10 abril de 1915, a las diez y treinta de la mañana. El antiguo corresponsal del Secolo, en Berlín, que ha vivido diez años en Alemania, explica que esta nación vive del crédito, y que se mantiene en pie todavía, desde el punto de vista financiero, gracias a las presas del Reichsbank, que fabrican continuamente billetes. Pero ¿qué ocurrirá después? Asistiremos a una catástrofe sin precedentes en la historia, catástrofe frente de la cual las catástrofes militares y políticas no serán más que bagatelas. Alemania permanece en pie por decreto de la justicia, que ordena a los negociantes en situación de quiebra que mantengan abiertos sus establecimientos hasta el fin de la guerra. Alemania se sostendrá hasta el momento en que se desmorone toda ella. Esta nación va a la ruina por culpa de sus directores y educadores. Pero para la libertad y el porvenir de Europa es absolutamente necesario que Alemania sea aniquilada. La Guerra Social examina la situación financiera de Alemania según los documentos de la Sociedad Suiza de Crédito. Pone de manifiesto el hecho de que los billetes de banco franceses de cien francos importan ciento cuatro en Ginebra; en cambio los billetes de cien marcos (esto es, el billete

te ciento veinticinco francos), no encuentran tomadores nada más que a ciento nueve treinta y cinco francos. El mismo periódico hace observar que las acciones de la Sociedad Badische Aniline und Soda Fabrik, reputada como el mejor negocio de Alemania, que se cotizaba a 6.200 marcos antes de la guerra, están evaluadas hoy, ante notario, en menos de 3.000. Finalmente, el 3 por 100 alemán se negociaba el otro día a 51 francos, exactamente el tipo a que había descendido la renta francesa en el peor período de la guerra de 1870. En un discurso pronunciado en Marsella, M. Sembat, diputado socialista, después de haber saludado la memoria del diputado Chevillon, que sucumbió como un héroe, y cuya muerte gloriosa atestigia la intrepidez que hace rivalizar a todos los franceses en la defensa de su patria, terminó con estas palabras: «El hábito de obrar juntamente en la defensa del país, debe dejar en nuestras almas su huella imborrable. Conservaremos el gusto de obrar juntos para desarrollar la prosperidad de Francia.»

De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid, vía Pola, Barcelona y Aranjuez; 10 abril de 1915, a las siete de la mañana. El Ministerio de Negocios Extranjeros ha publicado un libro rojo, en el que copia una colección de 143 documentos en cuatro partes, conteniendo las negociaciones de los diplomáticos austrohúngaros con los Gobiernos de las naciones enemigas y también las negociaciones de los Consulados austrohúngaros en Bélgica, Francia, Gran Bretaña, Rusia y Serbia. Además expone una serie de casos, en los que no se han observado los acuerdos de la Convención de La Haya en la guerra terrestre, y de que nuestras tropas acusan al pueblo de Serbia y Montenegro. Esta colección de hechos que están completamente comprobados son los que han faltado al derecho de gentes. Dichos documentos deben prevenir a las personas que piensan imparcialmente de quién es la responsabilidad de esta guerra, pues nuestros enemigos quieren aniquilar con ideas ocultas a un pueblo pacífico.

DE MADRUGADA En Gibraltar

Precauciones extremadas. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Dicese que la vigilancia extremada que se observa en Gibraltar con cuantos viajeros entran en él, obedece a órdenes superiores dadas por la metrópoli y motivadas por el descubrimiento en Londres de una porción de espías, creyéndose existe un vasto complot.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París, 10 (6 tarde). El Berliner Tageblatt pretende haber recibido un telegrama de Roma, según el cual Tánger está sitiado por los rebeldes y la situación de los franceses en Marruecos es muy grave. Es inútil desmentir semejante noticia tendenciosa. Aprovechamos la ocasión para dar a conocer la prosperidad pacífica de que goza Marruecos, gracias a la colaboración, cada día más eficaz, del Maghzen con las autoridades francesas. Su Majestad el Sultán, al regreso del viaje verificado recientemente a Casablanca, en cuyo curso ha podido convencerse de la riqueza y actividad creciente de dicho puerto marroquí, ha expresado en un telegrama al Presidente de la República su satisfacción sobre el gran progreso y los importantes trabajos realizados en dicha región de su Imperio, dando al mismo tiempo todos sus votos por el triunfo de la noble causa de las naciones aliadas. En su contestación, el Presidente de la República francesa ha dado las gracias a Su Majestad sherifiana por sus deseos formulados por la victoria de las armas de los aliados, a la que las tropas marroquíes colaboran gloriosamente, sacrificando su sangre por la causa de la civilización, estrechando

Nota quejándose de que América, en su correspondencia diplomática con los aliados, omitió hablar de su derecho de enviar víveres y mercancías no clasificadas como contrabando de guerra para los paisanos alemanes, mientras los aliados reciben diariamente armas y municiones americanas. La Nota ruega a América que observe mejor espíritu de neutralidad.

Los impuestos franceses Normalización de los ingresos.

PARIS, 10. La relación mensual de los ingresos por impuestos arroja un aumento en febrero que progresa en marzo. Es la primera vez, desde el principio de la guerra, que los ingresos de las Aduanas superan de los del período correspondiente del año 1914, lo que demuestra la reanudación parcial de la actividad comercial.

La lucha en Eparges Comunicado oficial.

PARIS, 10. Comunicado de las once de la noche: «Entre el Mosa y el Mosela hemos conservado todo el terreno ganado y hecho nuevos progresos. Entre el Mosa y el Mosela hemos conservado el enemigo no ha vuelto a operar ni con su infantería ni con la artillería; la jornada ha sido tranquila y la totalidad de la posición está en nuestro poder. Las declaraciones de los prisioneros subrayan la importancia de nuestro éxito. Los alemanes, desde fin de febrero, habían hecho entrar en fuego en esa parte del frente a toda la 33.ª división de reserva, y luego, cerca de marzo, cuando esta división fue agotada, la 10.ª división activa del 5.º Cuerpo, constituido con las mejores tropas de su ejército. Esta división, que acaba de perder una verdadera fortaleza, edificada sobre el espaldón de Eparges, había recibido diversas veces la orden de resistir, costase lo que costase, especificando que la posición era de la más grande importancia. El general había dicho que para conservar la sacrificaría la división, el Cuerpo de ejército y 100.000 hombres, si era necesario. Las pérdidas sufridas en Eparges por los alemanes, en los dos últimos meses, suben a 30.000 hombres. En el bosque de Montmare hemos tomado una nueva línea de trincheras y rechazado un contraataque. En el Norte de Regnieville hemos consolidado y ensanchado ligeramente nuestra posición. En Lorena, media compañía que en la noche del 9 al 10 había llegado hasta el pueblo de Bezange-la-Grande, situado entre nuestras líneas y las líneas alemanas, ha sido envuelta por fuerzas superiores y hecho prisionera.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París, 10 (6 tarde). El Berliner Tageblatt pretende haber recibido un telegrama de Roma, según el cual Tánger está sitiado por los rebeldes y la situación de los franceses en Marruecos es muy grave. Es inútil desmentir semejante noticia tendenciosa. Aprovechamos la ocasión para dar a conocer la prosperidad pacífica de que goza Marruecos, gracias a la colaboración, cada día más eficaz, del Maghzen con las autoridades francesas. Su Majestad el Sultán, al regreso del viaje verificado recientemente a Casablanca, en cuyo curso ha podido convencerse de la riqueza y actividad creciente de dicho puerto marroquí, ha expresado en un telegrama al Presidente de la República su satisfacción sobre el gran progreso y los importantes trabajos realizados en dicha región de su Imperio, dando al mismo tiempo todos sus votos por el triunfo de la noble causa de las naciones aliadas. En su contestación, el Presidente de la República francesa ha dado las gracias a Su Majestad sherifiana por sus deseos formulados por la victoria de las armas de los aliados, a la que las tropas marroquíes colaboran gloriosamente, sacrificando su sangre por la causa de la civilización, estrechando

así los lazos que unen Marruecos con Francia. —El periódico noruego Verdensgang, en su número de 8 de abril, llama la atención sobre la ayuda que recibe Alemania con los paquetes postales que proceden de Suecia, Noruega y Dinamarca, y que contienen víveres en múltiples casos. El periódico añade que las autoridades escandinavas deben ejercer una fiscalización sobre dichos envíos. —Según el Vorwaerts del 7, las Cajas de Aborro comunales de Westfalia, a causa de la escasez del dinero, han aumentado el interés de 3 a 4 por 100. —La Prensa de Viena confirma la carestía de la vida en Austria. El Neue Freie Presse del 28 de marzo escribe que el precio del quintal de carbón en saco ha subido en 44 heller. El mismo periódico del 30 de marzo anuncia que en el mercado de la Bolsa los cerdos cebados se han vendido a 10 coronas más por quintal que en la semana anterior.

CARNARVON, 10 (7 tarde). Un Libro Blanco publicado anoche revela deplorables hechos sobre el tratamiento que reciben los prisioneros británicos en Alemania.

El documento contiene declaraciones hechas por Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín; por un médico militar ruso y por imparciales neutrales, y da pruebas de que el tratamiento dado a los prisioneros ingleses en Alemania ha sido de un carácter muy penoso. El Gobierno alemán ha detenido sistemáticamente las informaciones sobre las condiciones en que se encuentran en Alemania los prisioneros británicos, negándose a permitir a los representantes norteamericanos a examinar los campos de concentración, aunque en Inglaterra toda clase de facilidades han sido dadas a las autoridades norteamericanas para llevar a cabo un examen de los prisioneros alemanes, a petición del Gobierno alemán. Un penoso informe sobre las condiciones en que se encuentran los heridos ingleses en Oerwitz ha sido publicado por Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín. En dicho informe dice que los heridos alojados allí necesitan objetos médicos, como muletas, sillones de ruedas, etc. y alimento especial, como chocolate, huevos y vino de Oporto. Los prisioneros están provistos de una manta, y no tienen abrigo, teniendo que quitarse éstos con el equipo al caer prisioneros. Por consiguiente, sufren de resfriados. El embajador dice que ha preguntado al Gobierno alemán si tiene la intención de proveer a los prisioneros con otra manta; pero hasta ahora no ha tenido contestación. Algunos de los internados se quejaban de que la alimentación era insuficiente. Un buen pan negro se da a cada tres hombres, recibiendo cada uno una taza de café por la mañana. Al medio día se da una sopa, y por la noche una taza de café ó té, constituyendo esto su única ración diaria. —El cónsul norteamericano en Berlín, mister Lag, también ha enviado un informe en el cual menciona que en la fortaleza de Torgau se ha prohibido a los prisioneros tomar cerveza, y que el agua no es potable. Oficiales que por estar gravemente heridos eran inútiles para el servicio militar, fueron detenidos en malas condiciones. También fueron detenidos muchos médicos militares, contrario a la Convención de Ginebra. Un médico militar ruso declara que en Stralsund los alemanes se mostraron hostiles a los prisioneros ingleses; que la alimentación era deficiente en cantidad y calidad, y que el café estaba hecho con agua sucia. Todos estos informes, siendo de fuentes oficiales de los neutrales, están fuera de toda duda. Tan inhumano trato de guerra dejará indudablemente una indeleble mancha en el escudo del ejército alemán, mancha que por ningún heroísmo, por grande que sea, será quitada ante el mundo civilizado.

POLDHU, 10 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres de esta tarde.)

Después de grandes sufrimientos, han sido salvados 24 marineros franceses, tripulantes de un barco mercante francés que, llevando

Folleton de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Cleopatra y César le habían dicho que la señorita Aglaé era joven y estaba desfigurada por espantosas cicatrices de quemaduras. El barón deducía de esto que la señorita Aglaé y Luisa Bernard no formaban más que una misma persona, y que había creído deber ocultar a su padre el nuevo oficio que ejercía. En consecuencia, no era con un simple confidente con quien el barón iba a tener una explicación decisiva, sino con la misma Luisa. Sin duda se creía bien armado contra ella, pues respiraba ruidosamente, y en tono amenazador exclamó: —¡Ahora nos veremos, señorita Aglaé!

Donde se acaba de conocer a la señorita Aglaé. Marcelo, por su parte, estaba muy intrigado. Hasta esta época no se había preocupado de esta familia de la Ramponniere, a la cual había encontrado raramente en casa del señor de Metairie. Lo que le dijo el conde le daba el presentimiento de que en el pasado de esas gentes había algún escándalo. El relato de Clarisa Bastiet le hacía suponer que ese escándalo era un verdadero drama; pero nada sabía con certeza. Los rumores que habían corrido sobre esta familia tranquilizaban a Marcelo, pues hacían imposible un matrimonio entre César y Elena; pero esos rumores podían mañana ser desmentidos, desvanecerse, olvidarse. En tal caso, César sería un rival peligroso. ¿Cómo quitarle de en medio? ¿De qué manera forzarle a renunciar para siempre a la mano de Elena? Esto es lo que buscaba Marcelo. Esta idea le perseguía sin cesar. Una mañana pasaba por el «faubourg» Montmartre, cuando, al levantar la vista, se halló frente al número 84. —Puesto que estoy aquí—se dijo—voy a subir a ver cómo siguen mis dos clientes. Vaciló algunos instantes; mas al fin, decidido, entró. No era ciertamente a la señorita Aglaé, sonámbula, a quien iba a visitar. Ya se

sabe cuáles eran los sentimientos del joven doctor en materia de sonambulismo. Era una simple visita de cumplido la que hacía. Era las diez de la mañana. La señora Rouchon había salido a sus correrías de perfumista. Aglaé acababa de poner en orden la casa y de vestirse. Estaba sola. Al ver a Marcelo, lanzó un grito de alegría. —¡Usted, señor! ¡Usted aquí!—dijo. En seguida cogió el bastón y el sombrero del joven, y le ofreció una silla. Al ver el celo con que ejecutaba esos pequeños detalles, y el placer que se reflejaba en sus ojos negros, se adivinaba que Marcelo gozaba de un verdadero prestigio. —¿A qué bendito azar debo el honor de su visita?—preguntó. —¡Oh! No hay gran mérito en ella—contestó Marcelo sonriendo.—Mis asuntos me han traído por este barrio; pasaba delante de su puerta, y he entrado. Eso es todo. —No se lo agradezco, por eso, menos, señor, después de lo que usted ha hecho por mí. —Le suplico que no hablemos de eso—interrumpió Marcelo. —No es usted justo, señor. Estamos aquí dos pobres mujeres que le debemos la vida, y por mi parte, lamento no poder mostrarle tan agradecida a usted como quisiera. ¿No llegará un día en que, a mi vez, pueda serle útil? —No es probable—dijo Marcelo.—Lo

único que tendría que pedirle sería un simple informe; pero no creo... —¿Quién sabe?—dijo Aglaé.—Dígame, de todos modos. Marcelo no pudo reprimir una sonrisa de incredulidad; pero casi en seguida un pensamiento cruzó por su mente, y volviéndose hacia Aglaé le dijo: —Se trata de dos cosas distintas, que deseo saber lo antes posible. —Veamos la primera—dijo Aglaé, que prestaba atento oído. —¿Conoce usted ó ha oído alguna vez hablar de un hombre que se llamaba Dupont?—preguntó Marcelo. La joven se quedó algo desconcertada. —Dupont!—repitió a media voz, consultando sus recuerdos.—Ciertamente he oído muchas veces pronunciar ese nombre a mi alrededor; pero ¿por quién? ¿En qué circunstancias?... No lo sé. ¿Cómo es ese señor Dupont? —Nunca le he visto. —¿Qué edad tiene? —Lo ignoro; pero todavía vive; debe tener de cincuenta a sesenta años. —¡Oh, qué vago es eso! ¿Cuál es su posición? —Tampoco lo sé. —¿Cómo! ¿No sabe usted nada de un hombre que tiene tanto interés en descubrir? —No, señorita. Y va usted a comprenderlo al instante. Hace treinta años menos tres meses que ese pijo me robó, mejor dicho, robó a mi padre, pues en aquella época yo no había nacido. —Pero ¿qué hacía él entonces?

—Era intendente de Enrique Devault, mi padre. —Y el robo que cometió en su casa, ¿fue considerable? —Se trata de una fortuna. En vano Aglaé se quebraba la cabeza. —¡Dupont!... ¡Dupont!...—murmuraba.—¿Dónde he visto ó oído pronunciar ese nombre? —¡Oh, no se moleste!—dijo Marcelo.—Ya sabía yo que no podría usted informarme sobre ello. —Pasemos a lo segundo—dijo la joven, bastante contrariada. —¿Conoce usted al barón de la Ramponniere?—preguntó Marcelo. —Sí—dijo con viveza Aglaé. —Muy bien—repuso el joven doctor.—¿Hace mucho tiempo que le conoce? —Once años aproximadamente. —¿Puede usted darme algunos detalles sobre esa familia? —Nada más fácil. He estado ocho años a su servicio. —¿Qué dice usted? Esa historia que usted me contó el día en que la ví por primera vez... Esa acusación de robo hecha contra usted... —Sí; era en casa del barón de la Ramponniere donde eso ocurrió. —Pero—dijo Marcelo exaltado—¿qué clase de gentes son esas? ¿De dónde salen? —Tenían antes un castillo, cerca de Joigny, y se les suponía de treinta a cuarenta mil francos de renta. —¿Son originarios de ese país? (Continuará.)

Un cargamento de yeso a los Estados Unidos, fue echado a pique por un submarino alemán a la altura de la isla de Wight. Sólo tres fueron concedidos pocos minutos para tomar los botes, siendo abandonados por los alemanes durante una violenta tempestad.

En un incendio ocurrido anoche en el almacén de tabaco Stanley Dock, de Liverpool, fueron destruidos 60.000 fardos de tabaco, cantidad que es tres veces mayor que la de otros almacenes en Inglaterra y que representa un valor de 250.000 libras.

El comunicado de Petrogrado dice que en el frente Oeste del Niemen ha habido acciones de escasa importancia. En los Cárpatos las tropas rusas rechazaron varios contraataques austroalemanes y continuaron progresando. En la actualidad los rusos tienen en su poder la cadena principal de montañas, que comprende más de 85 kilómetros, entre Regotor y Wolosate, extendiéndose hasta la colina 909 al Sur de Boli Michowa.

El día 7 de abril los rusos hicieron 1.200 prisioneros. En los demás sectores del frente no ha habido cambio importante en la situación.

El corresponsal militar del Times dice que el ataque francés sobre las posiciones alemanas entre el Mosa y el Mosela, así como el avance ruso sobre los Cárpatos, constituye la iniciación de la ofensiva de los aliados, que no debe considerarse como actos aislados, sino como parte de un meditado plan.

El comienzo de la realización de este plan es favorable para ellos.

Tres individuos acusados de espionaje han sido detenidos en Inglaterra recientemente. Se les acusa de haber dado informaciones sobre asuntos militares a los alemanes por medio de noticias escritas con tinta invisible y dirigidas a diferentes personas en el Continente. Uno de ellos, llamado Kuperli, dice que viene de América. Los otros dos detenidos, llámanse Mueller y Hahnef. Al principio las autoridades militares se ocuparon del caso; pero ahora han decidido ponerlo en manos de las autoridades civiles. El juicio se celebrará probablemente en la primera sesión de Tribunales.

Varios submarinos piratas han hecho infructuosos ataques contra el vapor Theunis, de la Bloo Funnel Line, y un remolcador.

El primero logró escapar después de haber sido perseguido sesenta millas, siendo alcanzado por repetidos disparos, que no hirieron a ninguno, ni causaron daños de importancia.

El remolcador hizo heroicos esfuerzos para embestir al submarino, el cual logró escapar. Ha fallecido, a la edad de ochenta y nueve años, el Sr. Mogerhouse, obispo que fué de Manchester y de Melbourne.

El Matin publica un telegrama de Roma diciendo haber tenido lugar un motín contra Austria en Génova, quemando las turbas una bandera austriaca. Fueron llamadas tropas; pero éstas se negaron a hacer fuego sobre las masas.

Por órdenes recibidas de Berlín, están detenidas en la frontera suiza todas las mercancías destinadas a Italia.

Se ha publicado en Petrogrado una relación detallada de los horribles tormentos sufridos por un explorador ruso. Por haber rechazado darles informes, los alemanes le cortaron las orejas y le destrozaron la nariz. El explorador logró escapar, y se encuentra ahora en un hospital de Varsovia. Se publicará en la Prensa el informe de los médicos y fotografías del paciente.

El batallón de descargadores de los Dockes de Liverpool cuenta ya con 350 soldados, y se reciben de todas partes nuevas solicitudes.

Una nota oficial de París consigna que las fuerzas expedicionarias mandadas por el general D'Amade se encuentran en Alejandría, dispuestas a embarcar al primer aviso con destino al sitio donde su presencia sea necesaria.

El barrido de las minas en las entradas de los pasos de Chanak ha continuado todas las noches. La oposición de los turcos es débil y de poco resultado.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 10 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que entre el Mosa y el Mosela continuaron las luchas con igual violencia que ayer.

Cerca de los pueblos de Fromezary y Guosainville (al Este de Verdun), que, según comunicado oficial francés, habían sido tomados por los franceses, no ha habido lucha alguna, por encontrarse dichos pueblos a gran distancia delante de las posiciones alemanas.

Entre el Orne y las alturas del Mosa, los franceses sufrieron ayer un gran revés. Todos sus ataques fueron rechazados por el fuego alemán.

En la lina Oeste del bosque Le Prêtre, los franceses perdieron definitivamente la parte de la posición alemana que a fines de marzo había caído en manos de aquéllos.

En el teatro oriental de la guerra, al Este y Sur de Kalwarja, los rusos en sus intentos de ataques no tuvieron éxito ninguno, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas. En las demás partes del frente no ha variado la situación.

El Koelnische Volkszeitung, de Colonia, copia del World de Nueva York el informe de su corresponsal en Europa, Karl von Wiegand, que el día 5 de abril tuvo una audiencia con Su Santidad el Papa Benedicto XV. El Papa dijo lo siguiente:

«Envíe usted mi saludo y mi bendición al pueblo y a la Prensa norteamericana. Remítame a este noble pueblo mi único deseo de que trabaje sin cesar y desinteresadamente en favor de la paz para que llegue pronto a su final este terrible derrochamiento de sangre, con todos los horrores. Si los Estados Unidos evitan todo lo que puedan prolongar esta guerra, en la que corre la sangre de cientos de miles de seres humanos, entonces contribuirá modestamente con su gran poder e influencia a una rápida terminación de esta guerra monstruo.

El mundo entero dirige sus miradas hacia los Estados Unidos, esperando que aprovechará el momento oportuno para emprender la iniciativa con el objeto de llegar a un paz. Mis rezos diarios y todos mis esfuerzos se dirigen a la paz.

Tengo mi entera esperanza de una cercana paz, en el pueblo norteamericano, en su poder e influencia que tiene en todo el mundo.»

VIENA, 10 (9 noche). (Vía Pola, Barcelona, Aranjuez.)

Comunicado oficial: «Ayer en los bosques montañosos, en la región de Uznok, hubo grandes batallas.

Las tropas alemanas capturaron al Norte de Tuckolku una altura por la cual se estaba combatiendo desde el 5 de febrero, y que los rusos habían defendido con mucha tenacidad. En este ataque capturaron, además de muchos prisioneros, 15 ametralladoras.

En el valle del Opor, y en el distrito de su nacimiento, fracasaron también los grandes ataques rusos sobre nuestras posiciones y fueron rechazados con grandes pérdidas para los rusos.

En el día de ayer hicimos 2.150 prisioneros. Aparte de esto, no hay novedad.

La anarquía en Méjico

Actitud de Carranza.

WASHINGTON, 10. El general Carranza se ha negado rotundamente a neutralizar la capital de la República y el ferrocarril que une a Méjico con Veracruz.

TRIBUNA LIBRE

LOS "GOLFOS,"

Es el bochorno más inverosímil en un país culto esa falta de policía de las calles de Madrid. Se ha llegado a un extremo que ya no es posible lo resistamos los que en Madrid vivimos y por sus calles transitamos.

En las puertas de los teatros, de las confiterías, de las tiendas ó comercios más concurridos, es decir, en todas partes, se ven agrupados tres ó cuatro golfos (hay que llamarlos por su nombre), seres desgraciados, planteles de todo lo malo, harapientos, sin camisa (así, así), porque se cubren con pantalones y americanas rotas, enseñando sus carnes sucias y mugrientas, presentando un aspecto que a la verdad avergüenza a los que tropiezan con ellos, y es inevitable verles y tropezar con ellos a todas horas; ellos abren y cierran las portezuelas de los automóviles y de los coches; ellos interrumpen el paso pidiendo limosna desde el coche a la tienda, y aun subidos en el coche, dan golpes con los nudillos en los cristales para llamar la atención, y eso a ciencia y paciencia de los dependientes de la autoridad, que lo mismo presencian esos espectáculos que los racimos de chicos agarrados a la trasera de automóviles y coches, con peligro siempre de ser aplastados por otros que llegan en sentido contrario, lo que ocurre no pocas veces, desgraciadamente; pero los guardias siguen haciendo guardia impertérritos, teniéndoles sin cuidado lo que ven y lo que no ven.

Occupándome del problema de la mendicidad dije y propuse una de las soluciones, a mi juicio verdaderamente prácticas, cual es la creación del Papel moneda de fianzas; pero nada se ha hecho ni se ha intentado siquiera, aunque eso, al fin y al cabo, tiene su explicación, porque en la creación del Papel de fianzas, que daría ingresos importantísimos fijos y seguros, lo bastante para acabar de una vez para siempre con esa carcoma de las Sociedades modernas, se ataca a los poderosos, a los que poseen muchas fincas, a las Sociedades ó Empresas en explotación; es decir, a los que mandan y disponen de todo desgraciadamente; pero a pesar de ser difícil la lucha, al fin se conseguiría si se intentara con empeño y constancia.

Véase lo que ha pasado con el odioso impuesto del inquilinato. Por fin ha echado raíces y se paga. Es decir, lo pagamos tan sólo una cuarta ó quinta parte de los que deberían pagarlo.

Es verdaderamente curioso lo ocurrido en este asunto. Clamaban todos para que quitaran los Consumos, ¿por qué? Porque decían era molesto y antipático, y en su sustitución se ha creado otro impuesto más antipático aún y más molesto, con la agravante de que el Ayuntamiento ha encontrado el medio de cobrar igual que antes por Consumos, en otra forma, de otro modo, pero lo cobra. Los Consumos perjudicaban ó interesaban a todos, absolutamente a todos los que comen y beben para vivir, y ahora el inquilinato ataca sólo a los que somos tontos de capirote de pagar un impuesto tan desigual como ese, que sólo obliga a una pequeña parte de los que deberían pagarlo. Eso sí que puede llamarse el impuesto de la debilidad, pues todos cuantos tienen fuerza e influencia han logrado se les absuelva de pagar.

Pero volvamos de nuevo a la creación del Papel de fianzas. De llegar al éxito de la creación de ese papel, después de acabar con la mendicidad, vendría su anexo de protección, recogida y salvación de esos golfos, muchos de ellos explotados por sus padres, y otros, casi todos ellos, en la mayor indigencia, pasando todo el día sin tener ocupación alguna, y sabido y probado está que, en general, el que nada hace no puede ser bueno y, en cambio, el que está muy ocupado no puede ser malo.

Para los golfos bastaría un establecimiento-asilo-casa de corrección, llamado así, más que para corregir, para evitar los peligros que amenazan a estos seres desgraciados. Allí se les enseñaría, en primer lugar, a tener higiene, luego el amor al trabajo y en diferentes industrias y faenas simpáticas para ellos empezarian a regenerarse seguramente, siendo, en plazo no muy lejano, seres de provecho para la sociedad, y podrian luego salir de allí enseñados para poder vivir con su propio trabajo, con algunos fondos de reserva, y no pocas veces encontraríamos entre ellos

seres privilegiados que, cual diamantes en bruto, hubieran pasado desconocidos, y tal vez, explotados por el vicio, y en su regeneración, podrian llegar a ser casos notables de talento, que darian gloria a su patria. No es exagerado este concepto, no; ¿Cuántos talentos así pasan desapercibidos, sin llegar a producir fruto alguno, por no encontrar un medio donde desarrollarse!

Hay que clamar fuerte y recio contra las autoridades que desamparan a esos infelices, permitiendo un espectáculo falto de cultura, sin policía en las calles, sin caridad y amor para los pobres, no preocupándose más que de la política y de cobrar impuestos y más impuestos, y contribuciones de todas clases, hasta el extremo que no tenemos ya medio de defendernos los desgraciados vecinos de la villa y corte de Madrid.

JOSE GRASES RIERA Arquitecto.

MARRUECOS

El duque de Montpensier.

TANGER. (Sábado, noche.) Procedente de Algeciras ha llegado en el vapor correo el duque de Montpensier.

Esta tarde visitó nuestra Legación y se propone marchar a Larache en el primer correo.

Un banquete.

TANGER. (Sábado, noche.) En honor del duque de Montpensier se celebrará mañana un banquete en la Legación de España, al cual ha invitado nuestro ministro, señor López Roberts, a todos los representantes diplomáticos acreditados en Tánger.

El Presidente del Congreso en Tetuán

Para esperar a los viajeros.

TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana se recibió un telegrama anunciando la llegada del Presidente del Congreso, en unión de siete diputados a Cortes.

En seguida salieron en automóvil el cónsul y los ayudantes del general Marina y del general Bascaran, para esperar a los viajeros en Rincón de Medif.

A las dos de la tarde llegaron los viajeros a Tetuán. Les esperaban en la plaza de España el general Marina y todos los delegados de los distintos ramos y numeroso público.

Con el Sr. González Besada vienen el subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez; el conde de Peña Ramiro, el marqués de Mochales, D. Juan Cervantes, D. José Morel Díaz Cordovés y D. Augusto Príncipe.

Almuerzo y paseo.—En las posiciones.

El Presidente del Congreso y sus acompañantes almorzaron con el general Marina, y luego, en unión del cónsul, recorrieron la población.

Por la tarde fueron, acompañados del general Marina, a visitar las posiciones.

Recepción.—Comida en el Consulado.

Esta noche, a las ocho, recibió el señor González Besada en el Consulado al bajá, acompañado de los moros notables de la población.

Después el cónsul dió una comida en honor del Presidente del Congreso.

Terminada la comida, acudieron al Consulado, para cumplimentar al Sr. González Besada, todos los empleados de la Delegación indígena, el secretario general, los de las Delegaciones de Fomento y de Hacienda, el personal de la Audiencia, los jueces y numerosos militares gallegos que pertenecen a los Cuerpos de ocupación.

Mañana marcharán a Ceuta y Melilla el Presidente del Congreso y los diputados que le acompañan en la excursión.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El lunes al medio día llegarán los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Ha quedado ultimado el programa de los festejos con que serán obsequiados; pero no puede anticiparse por falta de la aprobación de los Infantes.

La comunicación telegráfica.

El único medio que tenemos para comunicarse telegráficamente es por el cable de Tánger.

Valiéndose de esta comunicación, daré detalles de los actos que se organicen.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Rotación y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aho. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

TOROS Y TOREROS

Mariano Montes.

El valiente y novel matador de novillos Mariano Montes, que fué cogido por el sexto toro que se lidió en la corrida del domingo de Pascua, en la Plaza de Toros de Vista Alegre, se encuentra bastante mejorado de las lesiones sufridas en la cara y pecho.

P. ALVAREZ.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de abril de 1865.

BURGOS, 9. El cardenal arzobispo sigue convaleciendo rápidamente.

CIUDAD REAL, 9. En la elección para diputado a Cortes por el distrito de Almagro, el Sr. D. José de Zaragoza ha obtenido el primer día de elección 107 votos en la sección de Almagro, y en la de Argamasilla, 44. En el distrito de Almadén ha obtenido 50 votos hoy, primer día de elección.

Apua de Cabreiros

Sin rival en el artrismo.

CATALUNA

Ladrones detenidos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Una pareja de mozos de la escuadra que vigilan el puerto sorprendió esta madrugada, a primera hora, a cinco sujetos que estaban cargando cueros en un bote, robándolos de un depósito.

Al darles el alto intentaron fugarse a fuerza de remos, siendo perseguidos por los mozos de escuadra, que iban en otro bote.

Al ser alcanzados los cacos, antes de rendirse pelearon entre sí, acusándose mutuamente de haber sido denunciados, costando a los mozos mucho trabajo evitar que se mataran; tanto era el coraje con que reñían.

Una vez presos, fueron maniatados y en cuerda desembarrados en el muelle.

Al acercarse al cuartelillo, volvieron a reñir, acusándose mutuamente de traidores, y en esta nueva contienda rompieron la cuerda que les sujetaba, y tres de ellos escaparon.

Un guardia civil los persiguió y pudo alcanzar a uno de ellos a alguna distancia.

Los detenidos fueron encerrados en un calabozo, y allí volvieron a reñir con tal impetu, que se causaron lesiones.

Todos son conocidos como ladrones profesionales.

Robo en una joyería.

En una joyería de la calle de Aribau se ha perpetrado durante la pasada noche un importante robo.

Los ladrones penetraron fracturando la puerta de un almacén de papel contiguo, desde el cual penetraron en la joyería abriendo un boquete en la pared medianera.

Una vez allí, robaron 2.500 pesetas en metálico y 12.000 en joyas, que se guardaban en una caja de caudales que fué fracturada.

El robo ha sido descubierto al abrirse el almacén, no existiendo dato alguno que pueda permitir averiguar quiénes son los autores.

La situación del alcalde.

Continúa siendo comentadísimo el asunto del alcalde.

El Sr. Boladeres ha estado en su despacho, como de costumbre.

Según ha manifestado, si su nombramiento hubiera sido debido a los radicales ó al Ayuntamiento mismo, no vacilaría en presentar su dimisión; pero el haber sido nombrado por el Gobierno le impide dimitir, mientras cuente con la confianza de sus superiores.

Lamenta el voto de censura; pero lo cree injustificado, porque se limitó a cumplir la ley, pues entiende que el alcalde es la única autoridad para cumplir los acuerdos.

Dice que otra cosa opinaría si el voto de censura tuviera relación con asuntos administrativos.

Ha terminado diciendo que seguirá cumpliendo sus deberes, asistirá a la Alcaldía y a las sesiones, y sentirá mucho que los radicales cumplan su propósito de hacerle el boycott.

Entre los republicanos continúa la campaña para lograr que el alcalde dimita.

La Publicidad se opone a que los republicanos dejen de asistir a las sesiones, antes bien, aconseja que empiecen a hacerle la vida imposible al alcalde dentro del Municipio, y llevar la campaña fuera del Consistorio, al mitin y a la Prensa, hasta obligarle a que presente la dimisión, y recomienda que esta campaña se exteriorice más cuando venga el señor Dato a Barcelona.

Ganado para Francia.

En dirección a la frontera salieron hoy varios vagones con 60 mulas.

El gobernador ha telegrafado a su compañero de Gerona dándole la noticia.

En un mes se han embarcado en la misma dirección más de doscientas caballerías, enviadas por una Empresa de ómnibus de esta ciudad.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

VALENCIA

Pobres niños!

ALICANTE. (Sábado, mañana.) Junto a la orilla del río Segura, en el pueblo de Rozales, jugaban dos niños, llamados Enrique Rodríguez y Vicenta Fernández, de la misma edad, próximamente unos seis años.

En sus juegos cayeron al agua, salvándose la niña y siendo arrastrado por la corriente el niño, sin que hasta ahora se haya encontrado su cadáver.

Pro presos.

Mañana se celebrará en el Centro de Sociedades obreras un mitin pro presos.

Telegramas oficiales

ZARAGOZA, 10. Continúa la huelga pacífica de los cerrajeros, no habiéndose registrado incidentes.

HUELVA, 10. El alcalde de Nerva me participa que mañana, a las diez y seis, celebrará Asamblea en la Plaza de Toros el Sindicato de Riotinto, para tratar de la preparación de la fiesta del 1.º de mayo y del nombramiento de delegado para asistir al Congreso minero que se celebrará en Madrid en mayo próximo.

BILBAO, 10. Ha quedado solucionada la huelga de los hornos de calcinación de una mina de San Salvador del Valle.

GRANADA, 10. Sin novedad en Motril, Salobreña é Itrabo.

En Almuñécar han reanudado las faenas los obreros marítimos y los agrícolas, en una proporción de 60 por 100.

No han acabado todavía sus diferencias los agrícolas con sus patronos.

Ningún incidente entre los obreros agrícolas en huelga y los que han trabajado.

AVISOS UTILES

Reclácese dentífricos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al Licor del Polo. Dentífrico vegetal.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

CAT ARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros

recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS



Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

La casa Maruri, Heras y Compañía

(Preciados, 14, y Galdo, 2) tiene el honor de invitar a su distinguida clientela a visitar, el próximo domingo 11 del actual, su Exposición de ropa blanca y últimos modelos, adquiridos en su reciente viaje al extranjero, en blusas para señoras, vestidos y sombreritos de niños. Debidamente autorizados, serán expuestos varios Equipos de Novias, contándose entre ellos los de las señoritas M. S., M. C. y J. R.

PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

QUEREIS tener buen color, la cara tersa,

comer con apetito, hacer bien la digestión, obrar a diario y sentirse alegres? Tomad como postre DULFRUT. De venta: Gayoso, Arenal, 2; Lence, Preciados, 19, y principales farmacias, droguerías y ultramarinos. Por mayor, Rosales y Muñiz, Málaga.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de abril de 1865.

Ayer mañana fué conducido á su última morada el cadáver del distinguido actor don José Torres Muñoz y Luna sobrino de la célebre Rita Luna.

El Sr. Luna era uno de los pocos restos que van quedando de aquel brillante período escénico iniciado por Maiztegui y brevemente prolongado por Lombía, Latorre, Mato, Cubas, Guzmán y algunos otros maestros de los pocos actores buenos que quedan, y á quienes prestaron su poderoso auxilio la Gertrudis Torres, la Concepción Rodríguez, la Llorente, la Bárbara y algunas otras eminentes actrices de las pocas que quedan.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 11 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,43.
Se pone á las 18,48.
Sale la Luna á las 4,15.
Se pone á las 16,5.

SANTORAL.—Domingo de Cuasimodo ó In Albis, primero después de Pascua. Santos León I el Grande, Papa; Felipe, Eustorgio, Isaac, y Barsanufio, confesores; Antipas y Domingo, mártires; Santa Florentina, virgen y mártir, y el Beato Angel Carletti, confesor.

SAN FELIPE, obispo y confesor. En la ciudad de Gortina, perteneciente á la isla de Creta, nació el sabio y virtuoso obispo Felipe.

Entró con beneplácito de todos en el sacerdocio, y elegido más tarde obispo, multiplicó su celo pastoral y acabó de conquistarse la veneración de todos.

Su admirable ciencia y su altísima virtud fibronaron á su iglesia en tiempo de los Emperadores Marco, Antonio Vero, y Lucio Aurelio Cómodo, de los furiosos de los gentiles. Habiendo llegado á la edad de sesenta años, murió santamente el año 180.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato asistió ayer mañana, como estaba anunciado, al acto de imposición de cruces llevado á cabo por S. M. el Rey en las personas del ingeniero y del capitán de la mina de Cabeza de Vaca.

Desde la Escuela de Ingenieros de Minas, en que se verificó, se trasladó el Sr. Dato á su despacho oficial, en donde recibió á los periodistas, dando á éstos una referencia del acto á que antes aludimos, y que, según el jefe del Gobierno, había resultado conmovedor.

Refiriéndose á otros asuntos, dijo el señor Dato que había dado cuenta á S. M. el Rey de los telegramas de Marruecos, que no acusaban novedad, y de las noticias que del exterior tenía nuestro Gobierno.

Hoy por la noche marchará Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la señora duquesa de San Carlos y del señor duque de Santo Mauro, á la Almoraima, en el término de Algeciras, con objeto de saludar allí á su hermano el Príncipe Alejandro de Battenberg, que marcha formando parte de una expedición militar inglesa que se dirige al Cairo, y que toca en Gibraltar.

El Príncipe Alejandro se trasladará desde Gibraltar á la Almoraima, para despedirse allí de nuestra Soberana.

El Ateneo Obrero de Gracia ha dirigido un expreso telegrama al Sr. Dato, ofreciéndose incondicionalmente, con ocasión de su viaje, que aplaude, á Barcelona, para cooperar á cuanto redunde en beneficio de la patria y de la clase obrera.

También ha telegrafado al Sr. Dato el ex diputado radical Sr. Iglesias (D. E.), dándole cuenta de que los obreros de la Casa del Pueblo de Barcelona habían acordado, por aclamación, se olicite del Gobierno, aprovechando el viaje del Sr. Dato, la liquidación de los sucesos de Barcelona, indultándose á aquellos que á consecuencia de los mismos estén sufriendo condena y lleven cumplida la mitad de ésta.

Acercá de lo que se dice sobre el ingreso del Sr. Alcalá Zamora en el partido conservador, manifestó el Sr. Dato que apreciaba mucho al elocuente diputado; pero que nada sabía de los propósitos que en el sentido antes expresado se le atribuyen.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Se concedió la de segunda clase del Mérito Militar blanca, con pasador del profesorado, al médico mayor D. Enrique Plaza Iglesias.

Reemplazo.

Pasa á la situación de reemplazo voluntario el capitán de Artillería D. Emilio Pérez Gómez.

Gratificación.

Al capitán de Artillería D. Emilio Pérez Seoane, de la fábrica de Oviedo, se le con-

cedió la gratificación de 600 pesetas anuales, y al médico primero D. Hívano Escrivano, la del profesorado.

Orden de San Hermenegildo.

Otorgóse la cruz de esta Orden al capitán de Infantería de la escala de reserva D. José García.

Profesorado.

Fueron destinados como ayudantes de profesor á la Academia de Infantería, en comisión, los primeros tenientes D. José Canillas y D. José García Rodríguez.

—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de la misma clase en la Academia de Artillería.

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la Comisión mixta de Oviedo al comandante de Infantería don Aquilino Suárez; vicepresidente de la de Logroño, al coronel D. Luis Heredia; de la de Palencia, al teniente coronel D. Alejo Arroyo, y de la de Burgos, al coronel de Caballería D. Joaquín de Vivero.

Se nombró vocal de la de Palencia al comandante de Infantería D. José Alonso, y se destinó á la de Alicante al médico primero D. Fidel Pages Mirave.

Escuela Superior de Guerra.

Dispúsose que el capitán, alumno de la misma, D. Arsenio Martínez de Campos, pase á prácticas á la Comisión del Mapa militar itinerario de España, en Valladolid.

A incorporar.

Ha regresado á Tetuán el segundo jefe de las fuerzas regulares indígenas, teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Aplazó su vuelta, por tenerle concedida audiencia S. M. el Rey, que le recibió hace pocos días.

Recompensa.

Se le concedió la placa de la Real y militar Orden de San Hermenegildo á nuestro querido amigo el capitán de corbeta D. Francisco Remes Blasco, por lo que damos nuestra enhorabuena á tan distinguido jefe.

ASUNTOS DE MARINA

Nuevo contraalmirante.

Ha sido promovido por S. M. al empleo de contraalmirante el capitán de navío señor Vázquez de Castro y Pérez de Vargas, siendo su ascenso acogido con gran simpatía por el personal de la Armada, por tratarse de uno de sus jefes más prestigiosos.

Fue uno de los comandantes que más se distinguieron en aquella triste jornada de Santiago de Cuba, donde el destructor *Plutón* encontró, bajo su mando, glorioso fin en aquellas aguas.

Navegó mucho por el archipiélago filipino, escuela donde se formaron los mejores marineros de nuestra Armada, y últimamente por la costa de África, al mando del *General Concha*, crucero *Río de la Plata* y acorazado *Pelayo*, con cuyos buques desempeñó importantes comisiones, prestando continuo y eficaz servicio.

Su promoción al Almirantazgo y su designación para ejercer un alto cargo en el ministerio del ramo, son, sin duda alguna, nuevos aciertos del ilustre general Miranda.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

TRIBUNA LIBRE

SOBRE NOTARIADO

Para los Sres. Burgos y Jorro.

Es tan sencillo, y entraña una justicia tan elemental lo que desde estas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me permito pedir á los señores ministro de Gracia y Justicia y director general de los Registros y del Notariado, que en verdad parece extraño que haya necesidad de elevar á aquellos señores semejante ruego.

No se trata de la tan anunciada demarcación notarial, que no aparece por parte alguna. Ni de la supresión ó creación de ésta ó aquella notaría que al cacique convenga crear ó suprimir sin consideración alguna al servicio público ni al funcionario en quien encarna.

No. Trátase sencillamente de cosas pequeñas, sin importancia aparente, y ante las que no hay posible contienda ni disparidad de criterios.

De algo justo, que no daña á nadie y que es ocasión de beneficio para el Notariado.

Hay alguna razón para que al notario se le prohiba entablar una permuta si no sirve, por lo menos, dos años la notaría en que se encuentre?

Todas las trabas que tienden á cortar posibles abusos é inmoralidades nos parecerán pocas; pero esa de los dos años para quien no obtuvo su destino por permuta, ¿responde á algo serio, á algo justo y razonable? ¿No constituye una exigencia caprichosa, arbitraria, perjudicial y hostil al Notariado?

Los nombres de los aspirantes en los concursos de provisión de notarías, ¿no podrían ser publicados oficialmente, del mismo modo que se publican en las convocatorias para la provisión de registros? Ese sígilo impenetrable que en la Dirección general se observa, ¿tiene algún fundamento, es defendible?

Los aspirantes en los concursos á notarías, ¿por qué no han de poder desistirse de su pretensión, siempre que lo hagan dentro del plazo de la convocatoria ó con uno ó dos días de antelación, y hasta telefóricamente? ¿No es injusticia notoria el privarles de ese derecho?

Tomén nota los Sres. Burgos y Jorro de las presentes líneas con que molestamos su atención, y no duden que atendiendo al ruego triple que contienen, sirven á la Justicia y favorecen al Notariado.

MANUEL VEZ DE URRUTIA

Abril 015.

UN DISCURSO DE SANCHEZ TOCA

POLÍTICAS DE NEUTRALIDAD

En la sesión inaugural del curso de 1915-16 en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, celebrada el viernes último, pronunció un importante discurso su presidente, don Joaquín Sánchez de Toca, sobre el interesante tema: «Políticas de neutralidad».

La peroración del ilustre hombre público abarcó, dentro del tema único, los diversos aspectos que ofrece á la meditación y al estudio el importante asunto, tales como: «Deberes de los neutrales respecto á la defensa del derecho de gentes. Diferenciaciones de política de neutralidad según la situación de cada neutral en las vicisitudes de la guerra.»

Las políticas de neutralidad en esta guerra. Importancia del condicionamiento del espíritu público de cada nacionalismo como factor para su política exterior. Las condiciones más peligrosas para la neutralidad. En el Gobierno de la política internacional el interés patrio debe imponerse con primacía sobre otra consideración. La neutralidad de España en esta guerra. La condición primaria para resurgimientos patrios es un enérgico sentimiento del deber que subordina los egoísmos individuales al interés colectivo. Sin asistencia de enérgico patriotismo son irrealizables para el Estado moderno las grandes empresas de política internacional. Ante el supremo interés de la reconstitución de España en estos momentos tan decisivos para los destinos nacionales todo lo demás resulta secundario en nuestra vida política.

En la imposibilidad de ofrecer á nuestros lectores el magnífico discurso en su integridad, transcribimos algo de lo mucho bueno que dice el Sr. Sánchez de Toca.

En la presente crisis del equilibrio europeo se producen, además, otras categorías de neutralidad todavía más peligrosas que las que se derivan, ó de la perplejidad respecto á decidirse entre dos beligerantes igualmente formidables, ó bien de estados de discordia entre los partidos en la política interna, que incapacitan á fijar y mantener conducta gubernamental en la política exterior.

Aún más aciaga que cualquiera de esas dos situaciones de neutralidad, es la del cuerpo de nación que en esta hora tan crítica para las soberanías, y que impone á cada una, en lo más vital de sus intereses históricos y geográficos, la necesidad de afrontar problemas primordiales para su propia existencia, aparezca en soledad como nacionalismo neutral y con ideales muertos por indiferencia de conciencia nacional é incertidumbre de orientación gubernamental respecto á lo que verdaderamente forma la trama capital de su historia patria. Todo ello viene á agravación mayor si asiste á este gran drama internacional á modo de público que concurre á un espectáculo por mera expectación de sensaciones intensas y predisposto á descomponerse con las impresiones volubles de cuanto le sea sugerido por los más sagaces en las artes de agitar y captar la potencia del ritmo colectivo de las multitudes, disociando ó agrupando los estados de ánimo tan fácilmente puesto en discordia ó en conexión febril transitoria sobre cada suceso, según la emoción tumultuaria que se le produzca al transmitirle las impresiones del momento.

Significa en todo caso gran desventura para un nacionalismo que su espíritu público aparezca en desvío de indiferencia respecto á cuanto se relaciona con la política internacional. Implica esto más fatídicos maleficios cuando por tal dolencia de la conciencia colectiva, aparece encerrado en neutralismo pasivo en medio de una conflagración de naciones, por cuyas vicisitudes en la fortuna de las armas y en la política de los Tratados ha de quedar también á discreción de extraños el decidir, á la par que la suerte de los vencidos en la beligerancia, los condicionados de otras fundamentales garantías que afectan hondamente á los destinos patrios de los terceros en neutralidad. Y semejante situación de neutralidad, tan triste y aciaga de suyo, se agrava todavía más cuando en ella se suman, además, la soledad y el egoísmo del débil en medio de una guerra general, en la que hasta el más poderoso necesita de alguien, dándose cuenta de que no haciendo nada por nadie, los demás tampoco harán nada por él.

También en política internacional sirve de poco tratar la materia de Estado como una tesis de generalidad. En ella resultan quizás aún más peligrosas que en otros órdenes, las mentalidades discursivas que conducen á hacer la infelicidad de los hombres en concreto por amor á la humanidad en abstracto. Lo que más nos importa, por tanto, al examinar las políticas de neutralidad en la situación internacional presente, es su aplicación concreta al caso peculiar del propio interés patrio.

España, antes que estallara la guerra, tenía ya rumbo fijado y tomadas posiciones dentro de esta situación de la política internacional del equilibrio europeo. Esta orientación y nuestras tomas de posiciones en ella se habría ido desenvolviendo y concretando, no sé si decir que progresivamente, desde que nos fué ofrecido el reino de Fez. Al menos fué delineándose sucesivamente en los Convenios internacionales que suscribimos en 1904, 1905, 1907 y 1912. De ellos, el Convenio de 1907 resulta, á mi juicio, el más interesante para garantizarnos contra las posibles consecuencias de esta perturbación mundial que va desarrollándose más ruda y honda cada día, y cuyo fin no es posible todavía vislumbrar. En ese Convenio de 1907 se encuentra, con efecto, la mayor previsión para posteriores derivaciones en ampliación de garantías mutuas respecto á ponderaciones de

reciprocidades compensadoras en la ponderación de las fuerzas que integran el equilibrio mediterráneo. Dentro de este equilibrio, España no sólo tiene que mantener su potencia de gravitación, *rebus sic stantibus*, sino que necesita preservarse de que su posición quede rebajada, aunque no sea más que relativamente, por el engrandecimiento de otras naciones.

Pero aun apreciándose de modo distinto el orden de importancia de cada uno de esos Convenios, según su contenido, todos ellos marcan nuestros movimientos de gravitación, sin implicar animosidad contra nadie. Así lo entendieron y hasta nos lo significaron todas las Potencias. A esa política internacional cooperaron, no sólo los partidos que dentro de las clasificaciones del régimen apelidamos gubernamentales, sino también todas las fuerzas gobernantes. Si bien, al rendir su cooperación, cada cual fué expresando sus asentamientos con peculiares advertencias ó salvedades, todos se sumaron en conformidad, al menos respecto á reconocer esa orientación como naturalmente derivada por el conjunto de las realidades históricas y geográficas y demás razones de Estado que en la actualidad se imponen á nuestra directiva en las relaciones internacionales.

En este y otros aspectos distamos mucho de haber dado la medida de lo que podamos hacer conservando la neutralidad. Y á la par de esto tampoco nos damos suficiente cuenta de que, sin salir de ella por acciones y omisiones propias y de los extraños, se nos viene ampliando el temeroso sector de las neutralidades que matan.

Las posiciones más peligrosas de ese sector son las de los encasillados en neutralidad, que á la vez de concitarse malquerencias, desestimas ó codicias de los demás, fomentan en la opinión colectiva de su ciudadanía pasividades de indiferencia respecto á los intereses nacionales comprometidos en las vicisitudes de la beligerancia entre terceros.

La neutralidad del débil es la que más necesita preocuparse de las contingencias de la guerra y de la paz.

Durante la última centuria predominó en nuestra vida política la ideología sentimental sobre las realidades más positivas para vida normal del derecho público. De esta manera otorgamos aquí libertades y programas por duplicado en comparación con los pueblos más adelantados y cultos. Pero como advertía aquí mismo nuestro inolvidable S. Vela, la última vez que presidió esta Academia, «sólo alcanzamos triste y superabundante experiencia de cómo una nación viene á quedar desintegrada en su principal espiritualidad histórica, y por radical antitesis entre la construcción legal y la constitución real, las mejores instituciones para el gobierno de opinión en Estado nacional moderno, al faltarles su realidad más esencial, son favorables del desorden moral en un país, educándolo en el menosprecio de la sinceridad, sin la cual no hay régimen posible estable ni moralidad pública posible, agrandándole de generación en generación los desvíos entre la sociedad y el Estado, entre el país y las fuerzas é instituciones que le dirigen y representan; y la nación misma resulta atrofiada en las energías de su patriotismo.»

Así hemos venido á parar á ostentar como derecho público un artificio por el que cada institución resulte en su realidad interna lo contrario de lo que figura por sus rótulos de frontispicio.

La apariencia de régimen parlamentario es la más peligrosa para afrontar el problema de que el Estado nacional moderno desarrolle las potencias de poder público, imponiendo á todos la primacía del servicio del interés general, que les es indispensable á los nacionalismos contemporáneos.

Nuestra ficción constitucional parlamentaria que tanto sobresa, según sus rotulaciones, en la categoría de los Gobiernos de opinión pública, resulta, por podredumbre de sus comicios, en impotencia máxima para obra semejante, puesto que la tranquilidad de su régimen y el posible funcionamiento de su artificio en continuidad de Gobierno, dependen de operar sobre las concupiscencias humanas para extraer el cuerpo electoral sinivismos, recuentos que figuran mayoría de ciudadanos gubernamentales.

Esta crisis de la sociedad europea, que pone á los nacionalismos en presencia de una vida esencialmente nueva, con revisión general de valores, por ser tantos los que resultan ya gastados, implica para nosotros, en cuanto á las posibilidades de transformación, mayor impulso en concentrar las fuerzas necesarias para incorporarnos al flujo inmenso del mundo exterior, que cae sobre nosotros más impetuosamente que nunca. Nuestra revisión de valores es de mayor cuantía. Y por lo que nuestro parlamentarismo ostenta como apropiaciones de significación representativa adquirida por grupos tribales, incompatibles con el interés público, resulta aquí más compleja y trascendental la transmutación de valores. Pero es de primera necesidad sustituir la moneda depreciada ó falsa por oro de ley. Para entrar en la vía de renacer á vida nueva, precisa redimirnos, ante todo, de los chamarrillos que arrebatan pepitas de oro á cambio de cuentas de vidrio.

En estos momentos tan decisivos para los destinos de las naciones, la reconstitución de España en ciudadanía libre y nacionalismo soberano, es interés supremo que relegue en nuestra vida política á lugar secundario todas las demás consideraciones.

El acto terminó, después de media noche, con el acostumbrado reparto de premios.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Homenaje á Ferrant

Iniciado el propósito de rendir un homenaje de cariño y admiración al eminente don Alejandro Ferrant, gloria del arte pictórico español, fué cariñosamente acogido, como son todas las manifestaciones en favor de los artistas por el Círculo de Bellas Artes.

A la iniciativa se unieron otros elementos, y quedó constituida una Comisión, que formaron D. José Francos Rodríguez, D. Vicente G. Cabrera, D. Facundo Dorado y don Ramón Pulido.

Varió fué la actuación de estos comisionados, que gestionaron la adquisición por el Senado del cuadro de Ferrant titulado *Ultimo Comienzo del Rey Fernando el Santo*, obra comenzada por encargo del Infante D. Sebastián, que al morir éste quedó sin terminar, hasta fecha reciente, en que los pinceles del maestro volvieron á dejar sobre el antiguo lienzo los trazos de su inspiración, no agotada por los años.

Otra de las iniciativas fué la que anoche tuvo digno remate. Se pensó en acuñar una medalla de oro para entregar al maestro, reproducida en bronce en número suficiente para que, como recuerdo, pudieran conservarla cuantos admiradores de Ferrant quisieran contribuir al homenaje.

El salón de actos del Círculo de Bellas Artes presentaba anoche brillante aspecto. Distinguidas damas, entre las que ocupaban preferente lugar las de la familia de Ferrant; pintores, escultores, arquitectos, músicos constituían la mayoría del público, representando lo más selecto de los cultivadores del arte en sus más bellas manifestaciones.

Tomaron asiento en el estrado: el homenajeado, que presidia; á la derecha de don Alejandro Ferrant, el alcalde de Madrid, y á la izquierda, el presidente del Círculo, señor Francos Rodríguez. En los demás sitios del estrado estaban los Sres. Serrano, Villegas, Capuz, Garnelo, Cabrera, Ramos Carrión, Llaneces, Dorado y Navarro, por el Centro de Hijos de Madrid, y Rodrigo, secretario del Círculo de Bellas Artes.

Entre los concurrentes recordamos á Blay, Madrazo, García San Pedro, Sotomayor, Marín, Domenech, Inurria y Anibal. Muchos más artistas notables deberían ser citados, pero la memoria no ha retenido más nombres.

Comenzó el acto por un discurso del señor Francos Rodríguez, que expuso cómo surgió el propósito de rendir el homenaje y las gestiones realizadas hasta llegar al momento presente de ofrecerle la medalla á don Alejandro Ferrant.

Dedicó el Sr. Francos un recuerdo al acto habido en la mañana del mismo día en que el Rey impuso condecoraciones á dos héroes por su fe en la ciencia, y estableciendo un bello paralelismo con el acto que se celebraba, declaró su optimismo, su confianza en el resurgir de la Patria, que si perdió dominios, nadie podrá arrebatarle el imperio glorioso de su ciencia y de su arte; los avances de su civilización, que propagaron la literatura, la escultura, la pintura, que marcaron días que jamás se borrarán de la historia del Mundo. Hizo notar que al rendir homenaje á don Alejandro Ferrant, cumplía Madrid el deber de honrar á uno de sus hijos, iniciando una costumbre conveniente, pues aquí, donde se glorifica á los que acuden de todas partes, bueno es que se demuestre que también los madrileños saben hacer cosas grandes.

Ofració la medalla á Ferrant, expresando el honor grande en que estimaba el que le correspondiese hacerlo.

Después el Sr. Prast pronunció algunas frases, expresando en forma conciente su adhesión al acto, como amigo y admirador de D. Alejandro Ferrant y como alcalde, en nombre del pueblo de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez y el Sr. Prast fueron aplaudidos.

Profundamente emocionado se levantó el Sr. Ferrant para testimoniar su agradecimiento, tanto á los organizadores del homenaje como á las entidades adheridas, citando al Senado, que adquirió su cuadro; al Congreso, Ayuntamiento de Madrid, Diputación provincial, Escuela de Artes y Oficios, Escuela de Artes Industriales, Círculo de Bellas Artes, Asociación de Pintores y Escultores, Centro de Hijos de Madrid, Ayuntamiento de Illescas y su Junta del Hospital de la Caridad, á los académicos, y de modo especial á los artistas y á sus discípulos don Ramón Pulido, que inició el propósito de rendir el homenaje, y Capuz y Garnelo, que con cariño fueron los primeros en secundarlo.

Para todos dijo que guardaba en su alma el más profundo agradecimiento.

Una ovación acogió las frases del señor Ferrant, y todo el público, puesto en pie, presenció el momento en que le entregó la medalla el Sr. Francos.

Después el Sr. Ferrant, su familia y los invitados al acto por el Círculo fueron obsequiados con un *lunch*, haciendo los honores de la casa el presidente, Sr. Francos Rodríguez, y el secretario, Sr. Rodrigo.

La Junta del Círculo ofreció un hermoso *bouquet* de flores á la esposa del Sr. Ferrant y otro á su hija.

El acto resultó solemne y altamente simpático.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucesal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 804.

EN LA ESCUELA DE MINAS

Los héroes de Cabeza de Vaca

Con toda solemnidad ha impuesto S. M. el Rey, en la Escuela de Minas, y ante la representación de toda la ingeniería española, la Encomienda de Isabel la Católica al ingeniero de Minas D. Manuel Sáenz Santamaría, y a la cruz de caballero de la misma Orden al ayudante facultativo D. Manuel Fuelle, por su comportamiento con ocasión de la catástrofe ocurrida en la mina Cabeza de Vaca.

El lugar de la imposición.

La solemnidad se verificó en el gran patio de la Escuela, de estilo moderno, con algo de Renacimiento.

Escudos y reposteros cubrían y decoraban la balaustrada de la galería principal. El tintero de Poniente estaba vestido con antiguos tapices de la Casa Real, representando asuntos de la vida de Eneas.

En el centro se adosaba el regio dosel, de terciopelo rojo, con flores de oro.

En el estrado había sillas para la representación del Gobierno, la comitiva regia, las autoridades y altas personalidades de la ingeniería civil y militar, de la Escuela de Arquitectura y de la Orden de Isabel la Católica.

Delante del estrado regio había filas de sillas destinadas a la familia del ingeniero señor Sáenz Santamaría y a los obreros de Peñarroya, que realizaron el salvamento.

El resto de la planta baja estaba destinado a gran número de ingenieros militares, arquitectos, e ingenieros de Caminos, Minas, Montes, agrónomos e industriales.

En la primera fila de las sillas tomaron asiento doña Carmen Santamaría, abuela del héroe de la mina Cabeza de Vaca; doña Pilar Alonso, su madre; la condesa de Buena Esperanza, su tía; doña Rosario Sáenz Santamaría y Alonso, su hermana, y la señorita de Olavarría, su prometida.

Como era natural, la presencia de estas señoras atrajo poderosamente las miradas de tan gran concurso.

Legada del Monarca.

A las once llegó S. M. el Rey a la Escuela de Minas, tributándole honores militares a una numerosa compañía del regimiento de zapadores minadores.

Fué recibido por el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento, las autoridades de Madrid y las personalidades de más relieve en los distintos Cuerpos de Ingenieros.

Vestía el Monarca uniforme de general de Infantería, con el pecho cruzado por la banda de Isabel la Católica, en consideración, sin duda, a ir a imponer solemnemente a los héroes de Peñarroya condecoraciones de esa Orden.

Con Su Majestad llegaron a la Escuela de Minas el marqués de la Torrecilla, el general conde del Grove y el comandante Sr. Ponte.

La entrada.

Don Alfonso XIII entró en el patio oyendo una prolongada y entusiasta salva de aplausos, que se confundía con repetidos y clamorosos vivas.

Le acompañaban los profesores de la Escuela.

Ocupó el Rey su sitial, sentándose a la derecha, algo distanciado, los Sres. Dato, Ugarte, marqués de la Torrecilla, conde del Grove y Ponte, y a la izquierda, el gobernador civil, el alcalde, el director de Seguridad y el duque de Vistahermosa, marqués de Dos Fuentes y D. Servando Crespo, representantes de la Orden de Isabel la Católica.

En el estrado estaban, entre otras personas de notoriedad, los Sres. Castel, Ortuño, Velázquez, director de la Escuela de Arquitectura, y D. Alfredo de Lasala, ingeniero de Minas, que tanto contribuyó al salvamento en Peñarroya.

También estaban los ingenieros franceses que dirigen aquella explotación minera.

El acto.

Comenzó el acto saludando el director de la Escuela de Minas, Sr. Madariaga, a S. M. en estos ó parecidos términos:

«Señor: La Escuela de Minas, al tener la honra de recibir la augusta visita de V. M., os expresa reconocimiento por la señalada distinción que la otorgáis al haberis dignado designar el local de este centro de enseñanza para imponer en él las condecoraciones concedidas al ingeniero D. Manuel Sáenz Santamaría, que aquí recibió la enseñanza técnica, y al ayudante facultativo D. Manuel Fuelle, que cursó su carrera en la Escuela de Capacidades de Minas.

Los profesores y alumnos de la Escuela de Madrid se sienten legítimamente satisfechos de haber tenido en estas aulas hasta hace pocos meses al joven Sáenz Santamaría, que tan levantado ejemplo de serena reflexión, no común en sus años, y de cristiana y varonil fortaleza, ha dado con ocasión de la catástrofe de la mina Cabeza de Vaca.

Unos y otros se asocian al sentimiento general causado por las dolorosas pérdidas que produjo el terrible accidente, memorable sin duda en los anales de la minería española.

El Cuerpo de Minas, Señor, tiene formada relación de individuos de su seno que han perdido la vida en cumplimiento de sus penosos deberes, como ofrecieron la suya en los once días de su angustioso cautiverio los señores Santamaría y Fuelle.

En el ejemplo de aquellos varones, en el de otros esforzados supervivientes de la catástrofe de Cabeza de Vaca, y en el de sus inteligentes y denodados libertadores hemos de inspirar nuestros actos, alentándonos al sacrificio, si la ocasión se ofrece.

Mas sobre estos ejemplos, nos servirán de poderoso estímulo para tal objeto las bondades que Vuestra Majestad nos dispensa en este día, que las mercedes de los Soberanos han de ser título de obligación para los súbditos leales.

La Escuela de Minas, como todos los ingenieros y capataces españoles, elevan al Cielo sus votos pidiendo a Dios que conserve muchos años las preciosas vidas de Vuestra Majestad, de Su Majestad la Reina, de Su Alteza el Príncipe de Asturias y Real Familia, para bien de la Patria española y prosperidad de la industria a cuyo desarrollo consagramos nuestros desvelos.» (Aplausos.)

El Sr. Adaro, presidente del Consejo de Minería, leyó un interesante relato de la catástrofe ocurrida en la mina Cabeza de Vaca, que fué frecuentemente aplaudido.

Entrada de los héroes.

El joven ingeniero D. Manuel Sáenz Santamaría y Alonso apareció en el estrado, acompañado del duque de Vistahermosa y el ayudante facultativo D. Manuel Fuelle, al lado del secretario de la Escuela de Minas Sr. Herreros de Tejada. Fueron saludados con una inmensa ovación.

La señora madre del ingeniero Sáenz Santamaría, por grandes que fueron sus esfuerzos para contenerse, no podía ocultar sus vivísimas y naturales emociones.

Aquel momento debió resultarle el más interesante de su existencia.

El joven ingeniero de Minas vestía uniforme de soldado de Ingenieros, y el ayudante facultativo, de cazadora gris y corbata blanca.

Ocuparon los primeros sitios en el estrado regio, entre grandes aplausos y vivas al Monarca.

Don Alfonso XIII se levantó de su sitial, los héroes se acercaron y el Rey les impuso las condecoraciones entre grandes ovaciones.

El Sr. Igual, presidente del Instituto de Ingenieros civiles, leyó este discurso:

«Señor:

El Instituto de Ingenieros civiles españoles, que me cabe la honra de presidir, agradece a V. M. su presencia en este acto, de tanta satisfacción y alegría para cuantos trabajamos en el campo extenso y fructífero de la ingeniería.

Los ingenieros españoles consideran este acto magno de V. M. como el más alto timbre de unión y fortaleza que manos augustas pueden poner sobre las cinco especialidades de la ingeniería. La regia visita a una de las más antiguas y prestigiosas especialidades de la ingeniería; el agrado con que V. M. ha acogido el otorgar la merecida distinción de uno de nuestros compañeros, es la consagración de cuanto soñáramos todos los ingenieros, compenetrándonos los cinco Cuerpos ante V. M. y ofreciéndonos juntos lo que por separado hemos todos ofrecido: consagrar nuestra vida y nuestras facultades al engrandecimiento de la patria, de esa patria querida, hoy felizmente personalizada en Vuestra Majestad.

El acto que en este momento celebramos en honor de uno de los más jóvenes compañeros os dará idea, Señor, de lo que representa la inmensa labor que nos está confiada.

Este ingeniero, a quien la bondad de Vuestra Majestad acaba de distinguir honrosamente, ha demostrado aquellas condiciones propias del ingeniero que la disciplina y el hábito científico despiertan en todos nosotros. Durante muchos días, una eternidad allí bajo el suelo, este novel ingeniero se ha impuesto a la muerte por su reflexión y serenidad ante el peligro. Sus compañeros de trabajo, impulsivos, inconscientes, locos, al verse después de la catástrofe en aquella anticipada tumba, intentaron salvarse huyendo en su insensata irreflexión. Pero nuestro compañero, y quien con él se dejó guiar, reflexionando fríamente, calculando los recursos y las probabilidades de salvación con la misma serenidad que se resuelve un desarrollo matemático, logró con admiración de todos salvarse él y salvar al que con él se confiara.

Esta es, Señor, la mejor demostración de esa disciplina mental que inculca el hábito razonador de la ciencia, y que fortalece la enseñanza de viejos maestros, prestigios venerados de nuestra profesión.

Pero no es esto todo: mientras el ingeniero Sáenz Santamaría esperaba, sumido en las sombras, el auxilio de sus compañeros, estos camaradas, sin vacilar ante el peligro ni ante una imposibilidad aparente, calculaban primero, y comenzaban inmediatamente, la obra de salvación, avanzando intrépidos y audaces, basados en esa misma ciencia, con la seguridad que ella inspira, hasta abrazar a los compañeros sepultados.

En su labor salvadora no regatearon esfuerzo ni dudaron un momento que el compañero, allí en el fondo siniestro de la galería, confiaba, convencido, en el esfuerzo y sacrificios de sus compañeros de trabajo. ¡Sublime es en este caso el espíritu de Cuerpo, que hace solidarios en el trabajo a los que juntos comparten penalidades y peligros!

Y es, Señor, que nosotros los ingenieros, encargados de vencer y utilizar las violentas y grandiosas energías de la Naturaleza, somos sus primeras víctimas en esta lucha desigual, en la que sólo vence el genio y la constancia del ser más débil de la Creación.

Esas fuerzas implacables, que destruyen y arrasan cuando corren libres, son, en manos del hombre, verdaderos esclavos, que utiliza en su servicio la ciencia moderna, y el torrente que devasta, ó el rayo que abrasa, ó el fuego que destruye, ó el explosivo que quebranta, son, por arte de la ingeniería, sumisos auxiliares, que el hombre utiliza, como inapreciable don que Dios nos diera para hacernos superiores a la misma Naturaleza.

En lucha desigual con ella, ofrecemos nuestras vidas y nuestros afanes, y estas energías, puestas al servicio del engrandecimiento material de la Patria; no las habríamos de regatear, seguramente, cuando fuera preciso ponerlas al servicio de nuestro Rey y de nuestra nación.

Yo estoy seguro que todos y cada uno de nosotros cumpliríamos nuestro deber lo mismo

que el Sr. Sáenz Santamaría y sus compañeros y salvadores. El espíritu de solidaridad nos inspira el de sacrificio; nuestra unión, hoy como nunca honrada por la presidencia de V. M., queda fortalecida al ver que un Monarca joven y entusiasta aprovecha la primera ocasión de alegría que a todos los ingenieros nos produce la afortunada salvación de un compañero, para llegar hasta nosotros, honrar la casa de uno de nuestros Cuerpos, acogernos bondadosamente y darnos en su estimación el lugar que corresponde a estos silenciosos luchadores de la riqueza y el trabajo, que lentamente vamos transformando a España creando una técnica moderna y poniendo nuestra profesión a la altura de las extranjeras.

El Instituto de Ingenieros civiles lamenta amargamente que circunstancias de momento hayan impedido que acudan compañeros de toda la nación. De haberse sabido que V. M. honraba hoy la casa y la carrera, de toda la nación hubieran acudido compañeros para tributar a V. M. el homenaje de su cariño y demostrar la pujanza y número de cuantos formamos parte de nuestra Asociación.

Pero tened seguro, Señor, que cuando este acto se divulgue y extienda por toda España, desde la fábrica ó el taller; desde el malecón que avanza al mar ó desde el canal que conduce el agua fertilizada; desde la montaña en que brotan árboles nuevos ó la granja donde se ensayan cultivos desconocidos, ó el fondo tenebroso de la mina, de donde salen los primeros elementos de la industria; desde donde quiera que uno de nuestros compañeros trabaje y produzca, allí habrá alabanzas para V. M., y desde ahora no nos consideraremos desprovistos de protección, por cuanto al venir V. M. a nosotros hallamos el más alto campeón que soñar pudiéramos, y a V. M. nos ofrecemos como luchadores de la ciencia y el trabajo.

Señor, al celebrar el afortunado salvamento de Belmez con esta fiesta de solidaridad ingenieril, presidida por V. M., permitidme que vea en la causa de este acto una semejanza consoladora.

Mientras el ingeniero Sáenz Santamaría y su acompañante tuvieron el aceite de las lámparas de los mineros, tuvieron luz y hasta alimento, no desconfiando en volver a ver la luz del día. Que nosotros, en nuestras tristezas y en las vacilaciones de hoy, conservemos también la luz y la esencia de nuestras lámparas. La luz, aunque apagada, nos hará vivir, con la vista fija en lo futuro y en las sombras que nos rodean; la modesta lámpara del minero, del hombre trabajador, será la mejor guía que nos permita llegar a un nuevo día, todo luz y alegría.

Perdonad, Señor, la extensión dada a mis palabras, como si con la cantidad quisiera suplir su escaso valor; recibid, por conducto del más modesto de los ingenieros, el testimonio de nuestra sincera adhesión y profundo reconocimiento; ved en los ingenieros los silenciosos luchadores, que fían en una mañana luminoso, y tened entendido que los que ahora construyen y enriquecen la nación, sabrán en su día, si la desgracia nos obligara a ello, siempre cobijados bajo vuestra magnánima recepción, poner todo su ingenio y su misma vida al servicio de V. M., que es al servicio de la Patria.

Avalorad, Señor, el acto que la profesión de ingeniería celebra, con la agraciada presencia de ilustres compañeros nuestros del ramo de Guerra, como nosotros empeñados en el trabajo técnico, aunque consagrados ellos a la más directa defensa de nuestro territorio.

Para terminar, permitidme que haga votos por la preciosa vida de V. M., de Su Majestad la Reina y vuestro augustó hijo el Príncipe de Asturias, cuyas vidas guarde Dios muchos años, para felicidad de esta nación, que sólo necesita tener al frente una voluntad como la vuestra y una fidelidad como la que lealmente os ofrecemos los ingenieros civiles españoles.» (Aplausos.)

S. M. el Rey leyó el siguiente discurso:

«Ingenieros:

Pocas veces he sentido como ahora la legítima emoción que siempre inunda mi ánimo al tocar las realidades vivas del pueblo español, y pocas solemnidades me han movido a proclamar en forma más rotunda mi fe en la salud de la nación y mi enérgica confianza en el resurgimiento que en este siglo se siente ya en la Patria con el hervor de actividad de nuestras clases todas.

De gran satisfacción sirven también a mi real ánimo las frases de adhesión que el ilustre presidente de vuestro Instituto ha dirigido a mí, a la Reina y a mi augustó hijo el Príncipe de Asturias. Esos testimonios de impercedera gratitud de que protestáis ante el acto en que la nación, en mi encarnada, honra el heroísmo y la grandeza de ánimo de uno de vosotros, son para mí la prenda firme de vuestra exaltada sensibilidad al aplauso de la Patria, y tengo la espontaneidad de vuestras efusiones ante mí en esta fecha, como pacto concluido para colaborar con implacable esfuerzo en la noble obsesión de engrandecer a España.

Pocas veces me es dado, en la dilatada órbita de mi misión constante, el ensanchar mi espíritu al lado de los ingenieros. Por ello mismo, en esta memorable ocasión, en que por vez primera llega hasta mi vuestro Instituto, como símbolo que, enlazado con el áncora y con la ilustre insignia de las torres de plata, cifra en España la vida de Ingeniería toda, no he de resistir el vehemente impulso que me mueve a sellar este feliz encuentro con vosotros, con una personal comunicación de sentimientos que es tal vez obligación mía haceros escuchar.

El cumplimiento del deber histórico que traen consigo las generaciones, de engrandecer y afianzar el cauce de la Patria por donde discurre inmortalmemente la savia de la raza, siempre será obra necesaria de todas las actividades que realizan la vida nacional. Pero si en el fondo vive la Patria en toda época un modelo inalterable de condición moral, no es menos cierto que cada siglo arrastra una vocación dominante, y ésta es, en el presente, la exaltación del desenvolvimiento de las riquezas naturales.

El alma de los tiempos ha llevado en las naciones a término secundario la función misma del pensamiento en orden a atinar con la solución justa en las relaciones del individuo y la colectividad. Y es sensible, hoy como nunca, que una de las raíces más fuertes de la soberanía de los pueblos es su independencia económica frente a los demás.

Así, los ingenieros españoles de esta época, advertidos ya y notificados hoy de vuestra gran responsabilidad histórica, no podéis rehuir, ni el brío en la ofrenda de vuestro esfuerzo, ni el ardor en la consagración de vuestro sacrificio. Cerebros selectos como sois, forjados en el estudio de los elementos de conocer a la Naturaleza, tenéis la directa obligación de instruir bien este obrero español, de envidiable disposición en el trabajo, para consumar la perfección y originalidad de su obra, que es la de España; y tenéis el estrecho deber de crear ciencia y técnica castiza nuestra, para que cuando en vuestro fecundo trabajo, de docta erudición, hayáis de importar cosas nuevas ó extrañas, las asimiléis a nuestro acervo, no como ingenieros exóticos servilmente imitados, sino como dones nuevos hechos nuestros con señorio, después de haberlos acomodado al genio y virtud de nuestro pueblo y sin perder nunca nada de nuestro propio ser.

Pienso a menudo en que lucháis con vuestras máquinas por el dominio del mar y del aire; en que acudís en la tierra a redimir de la pobreza los tristes eriales de nuestras comarcas agotadas por la sequía; en que arrancáis bajo la tierra los minerales de nuestros veneros, y pienso que sufrís como guerreros—que función de guerra es arrancar secretos y tesoros a la Naturaleza con la mira de hacer fuerte la Patria,—y pienso que sois, por raro y noble privilegio, la vena caudalosa de la prosperidad nacional que ha de nutrir a nuestro Ejército en la inmortal carrera de gloria con que siempre ha henchido la grandeza de nuestra Patria.

Por ello mismo, he querido deciros ahora que sería deseo mío estar siempre al frente de vosotros, como lo estoy también al del Ejército, porque sois polos en la vida material de España, porque la ingeniería es la semilla preciosa del engrandecimiento contemporáneo, porque quiero a vuestro lado multiplicar esa semilla y hacerla florecer en el ardiente y abonado suelo de la tierra española, y porque, aunque no he de acompañaros en el vuelo científico, que vuestra copia de saber os consiente en vuestros horizontes intelectuales, he de encontrarme con vosotros en la pasión heroica de ofrecer el corazón, para que España viva ilustrando su bandera sagrada con nuevos é inmortales blasones de gloria y de grandeza.»

Entre aclamaciones del mayor entusiasmo abandonó el Rey su sitial y fué a conversar unos instantes con los condecorados. Al señor Sáenz Santamaría le preguntó si pensaba volver a la mina, y contestó afirmativamente. Al capataz Fuelle le habló de los días de mortal angustia que pasó sepultado.

Luego se dirigió S. M. a saludar a la familia, singularmente a la madre del joven ingeniero, quien reiteró ante el Monarca su fe inquebrantable en la salvación de su hijo.

El Rey pasó a la Dirección de la Escuela, donde conversó con muchos ingenieros acerca de su presente y de su porvenir. Los fotógrafos hicieron instantáneas de S. M. con los condecorados.

Don Alfonso habló también con los ingenieros franceses de Peñarroya y con los obreros que realizaron el salvamento.

S. M. el Rey fué despedido entre clamorosos vivas.

La Ingeniería española estaba de enhorabuena por el interesante acto que la ponía en comunicación con el Soberano.

Cuando el ingeniero heroico, Sr. Sáenz Santamaría, abandonó la Escuela, los alumnos de Ingenieros le hicieron una ovación. Los alumnos del quinto año de Minas pidieron al ministro de Fomento auxilio del Estado para hacer las prácticas de seis meses que se exigen como fin de la carrera.

El Sr. Ugarte les acogió con benevolencia.

Homenaje de sus compañeros al Sr. Fuelle.

Después de verificado el acto de imponer Su Majestad el Rey la cruz de Isabel la Católica al ayudante de Minas D. Manuel Fuelle, superviviente de la catástrofe ocurrida el día 4 del anterior mes en la mina Cabeza de Vaca, fué obsequiada esta afortunada víctima del siniestro, con un banquete, por varios compañeros de carrera.

Durante el almuerzo, el Sr. Fuelle refirió sus impresiones y amarguras en aquellos terribles días de mortal angustia, en la siguiente forma:

«En el momento de la explosión estaba en compañía del ingeniero Sr. Sáenz de Santamaría, en el piso 21. Sentimos un ruido fuerte, que hizo trépidar las paredes, acompañado de un golpe de aire, que nos echó al suelo y nos apagó las lámparas.

Repuestos de la impresión, encendimos nuestras lámparas y bajamos al piso 25, que es donde había ocurrido la catástrofe. Entre una nube de polvo, que hacía irrespirable el ambiente de la galería, llegamos allí. La atmósfera era tan densa, que casi se mascaba. De repente volvieron a apagarse las lámparas, excepto una, que era eléctrica, y que nos prestó un gran servicio en aquellos trágicos momentos. Entretanto que esto sucedía, mi pensamiento voló a mi hogar; pensé en mi mujer y mis siete hijos, con más pena, por considerar que la suya sería mayor, porque me creerían muerto. Este fué siempre, desde que empezé mi angustiosa situación, el pensamiento que me dominaba, la idea que me llenaba de terror y que hacía humedecer mis ojos y desfallecer mi espíritu. ¿Qué sería de ellos si yo moría?...

En los primeros momentos pensamos en buscar una salida.

Recorrimos el ingeniero, dos obreros más y yo 53 metros, hasta llegar a la galería que estaba hundida, donde había un pocito, al que aun no había llegado el hundimiento.

Hallándonos junto al pocito, uno de los obre-

ros que nos acompañaba, exclamó muy angustiado:

—¡Mi hermano se cayó aquí!

Y sin saber cómo, en un periquete le vimos desaparecer por la boca del pocito, casi sin terminar de pronunciar esas palabras.

En ese momento pedí el conocimiento y me caí dentro del pocito, que tenía 2,50 metros de profundidad.

Cuando recobré el conocimiento habían pasado ocho horas, y como en aquel momento me creía solo, principié a dar silbidos; a uno de ellos contestó el ingeniero, que también había recobrado el conocimiento, y cuya contestación me llenó de alegría, al ver que tenía un compañero con vida para compartir las amarguras del encierro.

Nos reunimos y no nos separamos hasta el feliz día que pudimos salir de nuestro encierro.

Los tres primeros días que nos duró la luz podíamos contar las horas mirando al reloj; posteriormente, apreciábamos el tiempo que transcurría por la diferencia de temperatura, conociendo por ella cuándo era de día y cuándo de noche.

Hablábamos lo menos posible, por no consumir energías; cuando el hambre nos apretaba, solíamos comunicarnos lo que con más gusto comeríamos, coincidiendo casi siempre en que una naranja nos sentaría bien, sin duda por la sed que teníamos.

El ingeniero se acordaba de sus padres y de alguna persona más, yo siempre de mi mujer y mis hijos, sin abandonarme un solo instante aquel primer pensamiento por lo que sufrirían al verme muerto, ó de la angustia que tendrían si abrigaban la esperanza de que acaso estuviera vivo y pasando horribas privaciones; pero en general permanecía como aturrido, sin darme perfecta cuenta de lo que me rodeaba. Lo que allí bajo pasamos sólo el Sr. Santamaría y yo lo sabemos...

Llegamos a perder la esperanza de salir de aquellos inmensos subterráneos, transformados en calabozo y tumba de los dos únicos supervivientes de la catástrofe.

Afortunadamente llegaron a tiempo los auxilios, y nos pudimos salvar. Por eso estoy aquí con vosotros, mis queridos compañeros.»

La fiesta resultó ayer muy simpática y fraternal. Los lazos que unen a los congregados allí se afirmaron más con este tributo de admiración y cordialidad hacia el compañero Fuelle, héroe de la emocionante tragedia minera de Cabeza de Vaca.

Los asistentes al acto fueron: D. Felipe Fernández Luna, representando a la Asociación de Ayudantes facultativos de Almadén; D. Antonio Caparrós, en representación de la región de Andalucía y Extremadura; D. Jos. Carmona Pato y otros varios ayudantes de minas, que sin más representación que la suya han acudido para acompañar a D. Manuel Fuelle en el acto de colocación de la cruz.

Detalles complementarios.

También asistieron al banquete de los ayudantes facultativos de Minas D. Antonio Hidalgo Diéguez, rico propietario é industrial de Belmez, popular en aquella comarca por sus repetidos actos de filantropía, y que al ocurrir la catástrofe estuvo al pie de la mina prodigando sus auxilios a los heridos y socorriendo a las familias de los muertos; D. Antonio Caparró, hijo del celador de Minas ya citado, cuyo padre fué el que inició los trabajos de salvamento hasta que llegaron los jefes, y D. José Muguera Verazaluce.

Posteriormente llegaron los obreros que se distinguieron en los trabajos de salvamento, y que son Antonio Estepa, vigilante; Antonio Martín, fregador; Francisco García, Natalio Sánchez, Alejandro Leal, Angel Gallego, Juan Rodríguez, Juan Muédon, Antonio Casco y Angel Calvo, que también han venido a la corte para asistir al homenaje rendido a sus superiores.

Todos ellos han sido felicitados por Su Majestad el Rey y por las autoridades.

Los ayudantes de Minas se muestran profundamente agradecidos a las atenciones del ministro de la Gobernación, que en esta ocasión ha demostrado un interés singularísimo y paternal hacia todas las víctimas de la catástrofe y sus familias.

También nos han rogado que consignemos su reconocimiento y gratitud inmensa hacia S. M. el Rey por su honrosa distinción de que ha hecho objeto al compañero Fuelle y por las frases de cariño que ha tenido para los obreros presentes, atenciones ambas que el Cuerpo de ayudantes estima en lo que valen, por ser ellos el lazo de unión, la rueda de engrane, entre los trabajadores y sus jefes.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El 13 del actual, á las siete de la mañana, se presentaron, ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, los mozos de los pueblos de San Ferrando, Santorcos, Los Santos de la Humosa, Torrejón de Ardoz, Torres, Valdeavero, Valdeolmos, Valdilecha, Valverde, Vallecis, Velilla de San Antonio, Vicálvaro, Villavilla y Villar del Olmo.

También se presentaron los mozos del distrito del Hospital, acogidos al artículo 141 de la ley, que pertenecen al actual reemplazo.

El 14 del corriente se presentarán ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos de los pueblos de Alpedrete, Aravaca, Cercedilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villalba, El Escorial, Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Los Molinos, Navalagamella, El Pardo, Robledo de Chavela, Las Rozas, San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torrelodones, Valdemaqueza, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo y Zarzalejo.

También se presentarán ante la referida Comisión los mozos de los distritos de la Universidad y de Chamberí acogidos al art. 141 de la ley pertenecientes al actual reemplazo.

—Ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria, despachando varios asuntos de interés, y entre ellos, algunos referentes al personal.

EN EL RITZ

SOCIEDAD NACIONAL DE MÚSICA

En la tarde de ayer se celebró en el Ritz el quinto concierto de los organizados por la Sociedad Nacional de Música...

La sala del Ritz era insuficiente para contener el número de socios. La concurrencia, en la que se contaban muchas bellas y elegantes damas, era muy selecta.

La sonata en fa menor, de Beethoven, era el primer número del programa. En la bella obra, Pepe Cubiles, el ya ilustre pianista, fué aplaudidísimo por la justa, hermosa expresión que logró dar a las deliciosas frases beethovenianas.

Así cantan los chicos, las poéticas escenas de Guridi, que oímos ya en uno de los primeros conciertos de la Nacional de Música, produjeron en los oyentes el mismo encanto que en su primera audición.

Cubiles volvió a dar muestras felices de su privilegiado temperamento artístico tocando tres obras de autores españoles: Azulejos y Castilla, del inolvidable Albéniz, y Cubana, del ilustre Falla.

Cubiles alcanzó un gran éxito personal por la interpretación admirable de estas bellísimas páginas musicales. Una triple salva de aplausos fué el comentario final que el público puso al deleite encontrado escuchando las obras y a su intérprete, que las ejecutó en el piano ganado con el primer premio en el Conservatorio de París.

La Srta. Revillo, acompañada por el eminente artista Tabuyo, cantó con delicioso gusto unas bellísimas canciones del maestro Serrano y del inolvidable Chapí.

Especialmente la balada de El mayor monstruo, los celos, y la canción de La Bolichera, de El alcalde de Zalamea, compuestas por Serrano y Chapí, respectivamente, en 1900, para las fiestas conmemorativas del tercer centenario de Calderón de la Barca, tienen gracia y sabor clásicos que fueron celebradísimos.

El público no cesaba de aplaudir las canciones y a la Srta. Revillo, que además de ser muy linda, tiene una voz extensa y muy agradablemente timbrada, que domina con agilidad y buen gusto.

El Nocturno en re, para cuatro, orquesta, de Mozart, que se oía por primera vez en España, produjo emoción artística imponderable.

Los tres tiempos de la prodigiosa composición son deliciosos por su sencillez y su gracia. El minuetto, que da fin a la encantadora obra, fué acogido con visibles muestras de agrado entusiasta.

El concierto en re menor, de Vivaldi, que oímos hace pocas noches en el Real de la Sinfónica, cerró el interesante programa.

De cómo fué ejecutada la tercera parte, puede juzgarse con sólo decir que los profesores de las orquestas que interpretaron el Nocturno, de Mozart, y el Concierto, de Vivaldi, pertenecen a la Orquesta Sinfónica y que fueron dirigidos por el eminente Arbós.

Al comenzar la segunda parte del concierto llegó S. A. la Infanta doña Isabel, que permaneció hasta el final.

N. R. DE C.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Sociedad vegetariana española

Pasado mañana martes celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, número 1) una reunión, de nueve y media a once de la noche, con el programa siguiente:

- 1.º El Sr. González García disertará sobre «Generalidades acerca del naturismo» y «Los elementos naturales como agentes terapéuticos».
2.º El profesor de gimnasia sueca don Marcelo Sanz tratará de «Los efectos de la gimnasia abdominal en las funciones digestivas».
3.º Recursos de la alimentación natural (demostraciones culinarias de especial interés para señoras).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta corporación científica ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta de varias obras recibidas y cartas de ofrecimiento, y se concedió la palabra al Sr. Romera Otal sobre el tema «La educación sexual».

Hizo un estudio sintético del proceso de la vida desde que se inició, y en que no existía generación sexual, hasta que, con el perfeccionamiento sucesivo, las especies, al adaptarse al medio en que vivían y el obrar continuo de los agentes que las rodeaban, vino la formación de brotes, luego la formación de los dos sexos en el mismo individuo y después la de un solo sexo.

Siguió haciendo consideraciones interesantísimas en este orden de conocimientos, que cautivaron a la numerosa concurrencia, para llegar a la deducción de que, hoy por hoy, no podían todavía darse reglas para la educación sexual, y, en tal caso, únicamente orientaciones.

Concluyó explicando la preparación que debía darse a la mujer y el papel importantísimo de ella, su cerebro fino y delicado para ejercer la debida influencia en la función sexual.

La Srta. Díez Rabaneda se creyó en el deber de hacerse cargo de algunas de las consideraciones expuestas, y de una manera de-

licadísima é invocando el recuerdo de la Anunciación, se refirió a la situación moral de la mujer, a sus sentimientos y a sus deberes, en forma que arrancó muchos aplausos de los oyentes.

Suspendida la discusión, para entrar en el tema de los Dispensarios antituberculosos, el Sr. Malo de Poveda hizo un estudio concienzudo de ellos, desde su aspecto económico, el aspecto social, el aspecto didáctico y el aspecto científico, demostrando el papel interesante de las señoras para la lucha antituberculosa.

Hizo ver cómo todo debía hacerse por el enfermo y para el enfermo, antes que convertirle en campo de estudio de los hombres de ciencia, citando a este propósito palabras del doctor Cajal, que debían ser muy tenidas en cuenta. Y diciendo al conde de Pinófel que no debía confundir los adversarios con los combatientes, concluyó su muy aplaudido estudio.

Concedida la palabra al Sr. Mañueco, manifestó que el apremio del tiempo le impedía explicar, como lo haría en otra sesión, su tesis de que todo lo que se decía resultaba muy bueno en el terreno de las ideas, pero lo positivo era que al Estado ni a los Municipios no se le podía exigir todo; que sin medios económicos era inútil todo buen propósito, y que lo principal era dar medios al tuberculoso para que pueda atender a su restablecimiento y resolver el problema económico de conseguirlo, de lo cual hablaría en otra sesión.

Carbones de los Estados Unidos

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada ayer la siguiente nota oficiosa:

«La casa Pocahontas Sud Company de Nueva York se ha dirigido al Gobierno ofreciendo a los importadores españoles carbón a dos dólares ochenta y cinco centavos tonelada inglesa franco bordo puerto Norfolk con precio aproximado de flete en buques de vela de 28 chelines y en buques de vapor de 50 chelines.

La casa importadora asegura no ser este carbón inferior al de Cardiff. El precio resultaría contando el flete en puerto español a 64,25 pesetas tonelada conducido en buque de vapor, y a 49,25 en buque de vela. La tonelada inglesa equivale a 1,015 kilogramos.

También se han recibido ofertas de la casa F. Mertens Sons de Cumberland para suministro de tres millones de toneladas de carbón a los importadores españoles.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acciones Banco de España, and various bonds. Columns include 'Día 9' and 'Día 10'.

EXPOSICION CANINA

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, celebrará su cuarta Exposición anual del 12 al 23 de mayo próximo, y como en los anteriores será emplazada en los Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid.

El certamen, como todos los celebrados por la Sociedad Central española, será seguramente un acontecimiento, pues nuestros lectores conocen el especial cuidado puesto en su organización y la popularidad que van tomando en Madrid estos concursos.

La inscripción de ejemplares que han de tomar parte en la Exposición empezará el lunes 12 del corriente en las oficinas de la Sociedad Central, Leganitos, 12 y 14, y terminará el 1.º de mayo, siendo las horas de inscripción de cuatro a ocho de la tarde.

UNA DENUNCIA

Un secreto de 5.000 pesetas

Don Miguel Pradilla González es un caballero que hace algunos días recibió una carta, que firmaba un tal Norberto Arbós, que le llenó de inquietud.

En dicha carta el firmante le comunicaba con todo descaro que poseía un grave secreto relacionado con su vida particular, que estaba dispuesto a vulgarizar si no se le entregaba en un plazo brevísimo la cantidad de 5.000 pesetas.

El Sr. Pradilla, que tenía la conciencia completamente tranquila, comprendió que se trataba de un intento de chantaje, y decidió comunicar el hecho a la Policía.

En la carta de referencia se decía que las cinco mil pesetas serían entregadas en el café Varela.

La Policía tomó sus medidas, y designó a los agentes Alonso y Ponzano para que procedieran a detener en dicho café al autor de la carta, cuando éste se dispusiera a recoger la cantidad ofrecida, porque el denunciante, siguiendo los consejos de la Policía, aviniéndose al pago, contestó en una carta que aceptaba el sitio y hora marcados para hacer la entrega.

El autor de la carta se presentó en el café, y, sin sospechar nada, se dispuso a cobrar el pago de su silencio. En el momento en que el Sr. Pradilla se disponía a entregarle las 5.000 pesetas, los agentes detuvieron al denunciado y lo condujeron a la Dirección de Seguridad.

Allí, en efecto, manifestó que poseía un grave secreto, y que se disponía a vender su legítimo derecho a publicarlo; pero no quiso decir una sola palabra sobre aquél, reservándose para hacerlo ante el juez de guardia.

Resultó ser un joven de diez y ocho años, que se llama Juan Puig y no Norberto Arbós, como firmaba en la carta.

CASA DE LA VILLA

A los propietarios.

De conformidad con lo acordado por el Ayuntamiento en 5 del pasado mes de marzo, a propuesta del Jurado para la concesión de premios a las casas mejor construidas y reformadas que se hayan terminado en 1914, se anuncia para conocimiento de los interesados que se crean con derecho a optar a los premios o menciones honoríficas que se establecen, que pueden presentar sus solicitudes documentadas, durante el plazo de seis meses, a partir de la fecha de este anuncio, hasta 30 de septiembre próximo, en el registro general del Ayuntamiento, todos los días hábiles, de once de la mañana a dos de la tarde.

Médicos gratificados.

Han sido nombrados médicos gratificados del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, con 750 pesetas anuales, D. Francisco Díaz Leyda, D. Juan Martín Zaldos, D. Angel Enciso Arilla, D. Bernardino Landete Villa, D. Segundo Lorenzo, D. Alfonso Fernández Campamor, D. Juan Pedro Sánchez y D. Domingo Merino Peiro Pallarés.

A los automovilistas.

Se recuerda a todos los poseedores de automóviles que el plazo para la renovación de permisos de circulación del segundo trimestre termina el día 15 del presente mes.

Dicha renovación se verifica en la Administración de propiedades, plaza de la Villa, núm. 4, de nueve a doce de la mañana.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenacias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Navarra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Comisión Asesora de libertad condicional.—Circular dictando reglas que deben ser tenidas en cuenta por las Comisiones de provincias al hacer las propuestas de penados para la concesión de la libertad condicional a favor de los mismos.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que el día 11 del actual se inaugurará el Giro postal con el Uruguay; que no se admitirán giros telegráficos; que la moneda adoptada es el peso oro de 100 centavos, equivalente a 5,30 pesetas oro; que el máximo de giro es el de 1.000 francos ó pesetas oro, y que las oficinas de Uruguay autorizadas para este servicio son las que figuran en la lista que se publica.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia a D. Rafael Rodríguez de Cepeda, catedrático de la referida Facultad.

Nombrando catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo a don Enrique Eguren y Bengoa.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando al turno de oposición la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Huesca.

Dirección general de Bellas Artes.—Dis-

poniendo se publique en este periódico oficial la lista, rectificada, de los señores artistas que tienen derecho a tomar parte en la votación de medalla de honor en la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. José Estévez y Mazón, dueño de un molino en el río Engaña, término del Valle de Valdeporres (Burgos), solicitando autorización para hacer modificaciones en el mismo, con objeto de aumentar el salto de agua disponible.

Concediendo al conde de Sobradriel el aprovechamiento de 250 litros de agua por segundo del río Ebro, en término de Sobradriel (Zaragoza), con destino a riegos.

Resolviendo el expediente incoado por doña Isabel Dolores Pelayo, solicitando aumentar el aprovechamiento de las aguas del río Júcar en el molino El Licenciado, sito en término municipal de Castillo de Garcimuñoz (Cuenca).

Y los decretos de Marina, Fomento é Instrucción, firmados últimamente por el Rey.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra, en virtud de oposición, oficial de Contabilidad de las secciones administrativas de Primera enseñanza de Gerona a don Angel Arévalo y Marco.

Se concede un mes de licencia a doña María V. Vallejo, maestra del Hospicio de Badajoz.

Admitiendo a doña Sagrario de Segovia, maestra de Carpio del Tajo (Toledo), la renuncia que presenta de su cargo.

Se desestima la instancia de D. Guillermo Rodríguez, maestro de Valdeterres (Badajoz), que pedía se le autorizara para continuar en la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Universidades.

Se nombra a D. Pablo Azcárate y Flórez catedrático numerario de Derecho administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

Idem a D. Salvador Ollite instrumentista de la Facultad de Medicina de la de Valencia.

Institutos.

Se nombra a D. José Coronés ayudante de la sección de Letras del Instituto de Jovellanos de Gijón.

NOTICIAS GENERALES

Ayer contrajeron matrimonio, en la iglesia de los Jerónimos, la hermosísima señorita doña Julia Goena Ayardi, con el conocido platero D. Guillermo Cuevas Arroyo. Apadrinaron a los contrayentes doña Inés Ruiz Padilla y D. Juan González Bernal.

Los novios han salido para Andalucía a pasar la luna de miel.

Si toséis: Tomad Jarabe Oriva, farmacias.

Los funerales de aniversario que se celebrarán el próximo lunes 12, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), de esta corte, serán aplicados por el alma de D. Francisco Borreguero Barral, que falleció en el Real Sitio de San Ildefonso (Segovia) el día 8 de abril de 1914.

A su viuda é hijos, entre los que se encuentra nuestro particular amigo D. Sebastián Borreguero Sacristán, reiteramos nuestro sentido pésame.

Los contribuyentes que tengan solicitado el pago anticipado de sus cuotas del segundo trimestre, podrán verificar su ingreso en la Caja de la Tesorería de Hacienda, Infantas, número 42, los días 12, 13 y 14 del corriente, de diez a doce de la mañana.

Según El Siglo Médico, durante la anterior semana continuó el estado sanitario que se ha venido observando en todo el mes de marzo. Lo que más predomina son siempre los estados catarrales benignos de naturaleza gripal con localización en la tráquea y gruesos troncos bronquiales, ligeramente febriles, pero con gran depresión de fuerzas y algo pertinaces. Abundan también las anginas foliáceas, pseudomembranosas y los romadizos. Las infecciones intestinales han sido más numerosas, pero sin presentar nada alarmante.

En la infancia abundan los catarras, las laringitis estridulosas, anginas ligeras y enterocolitis fugaces.

Ateneo de Madrid.—Hoy domingo, a las siete de la tarde, continuará la serie de conferencias organizadas por la Sección de Literatura, con el título general de «Gula espiritual de España», ocupándose el Sr. D. Ramón del Valle-Inclán de «Santiago de Compostela».

Ateneo de Madrid.—Indispuesto D. Ramón del Valle-Inclán, aplázase la conferencia sobre «Santiago de Compostela», anunciada para hoy domingo.

Estadística demográfica

Durante el pasado mes de marzo han ocurrido en Madrid 1.456 defunciones, ó sean 110 más que en igual mes del año anterior.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, resulta lo siguiente:

De menos de un año, 232; de uno a cuatro años, 208; de cinco a diez y nueve, 76; de veinte a treinta y nueve, 206; de cuarenta a cincuenta y nueve, 272; de sesenta en adelante, 457; sin clasificación, 5.

Diversas afecciones exantemáticas han producido cinco defunciones.

Sigue descendiendo la difteria.

DE LA GUARDIA CIVIL

Omisión ó exclusión injusta é inexplicable. III y ÚLTIMO

Excelentísimos señores ministro de la Guerra y director general de la Guardia Civil: De no saberse por toda España el interés vivísimo que siempre habéis mostrado por la Guardia Civil; de no ser pública vuestra admiración por esa institución benemérita, a la que en más de una ocasión ensalzasteis; de no estar rodeadas sus prestigiosas figuras militares con la aureola que da el ser justo, el ser bueno, competente, apto, entusiasta, y no se supiera que gustáis de conocer hasta en los más pequeños detalles y en todos momentos y ocasiones la vida del soldado y del guardia para con vuestra poderosa influencia é iniciativa remediar defectos y subsanar deficiencias, castigando ó premiando, que en eso está la justicia, es muy fácil que las clases de tropa de nuestra sufrida Guardia Civil llegaran a creer estaban purgando desafectos a la colectividad y habían sido condenadas moral y materialmente a no recibir beneficios honoríficos ni metálicos.

A los repetidos ruegos de la celosa Prensa profesional y al de algún otro periódico que no lo es, para que cese cuanto antes el actual estado de cosas, que tanto perjudica a cabos y sargentos y a sus familias, puesto que atañen a lo más sagrado, necesario y apremiante, ¡al pan! hemos de unir el nuestro, modestísimo.

Excelentísimos señores: Para premiar la constancia en el servicio de las armas y abrir el horizonte de cuantos desempeñaban los más humildes empleos en la milicia disteis vida y amplitudes una ley justísima, que creando un porvenir para las clases de tropa, aseguraba la permanencia en el servicio activo de cuantos antes, al cumplir sus compromisos, se marchaban a ocupar modestos empleos, ya que con el haber de sargento era imposible crearse ó sostener una familia.

Por ella merecisteis el parabien patrio. Por ella se logrará un ideal del Ejército. Que colmados de interior satisfacción y llenos de entusiasmo serán, de esa ley en adelante, las clases del Ejército, celosísimos cumplidores, de su deber, maestros de soldados, pues por propia conveniencia no flaquearán, ya que arriesgan, no ganando años de servicios, la tranquilidad cuando sean caducos, ó el amparo de los suyos, caso de que fallezcan.

A la Guardia Civil no se hizo extensiva la reforma, siendo la más necesitada de ella. ¿Por qué? Se ignora. SS. EE. sabrán las causas. Sin duda pensando en adaptarla de otro modo, dada la índole especial de esta institución... Eso será.

Pero entretanto se resuelve si conviene ó no a la benemérita la creación de los brigadas y suboficiales, mientras no acabe de determinarse cuál será el mejor modo de nutrir de oficiales a la corporación, interin se estudia y recae acuerdo definitivo sobre si se ha de variar el actual sistema de ascensos de las clases de tropa, van pasando los meses y siguen retirándose los sargentos de la Guardia Civil, no obstante tener más años de servicios y de empleo, en inferiores condiciones a los demás del Ejército; esto sin contar con que no les ha correspondido los beneficios metálicos por su equiparación a brigadas ó suboficiales.

Hasta que resuelvan en firme, lo menos que en obsequio a esos sargentos puede hacerse, es aplicarles iguales condiciones de retiro y orfandad que a los sargentos de otras Armas y Cuerpos. Pues si a los maestros de banda y músicos de primera de regimientos, para los que no hay empleos de brigada ni de suboficiales, se les considera a los veinte años de servicios con los beneficios de su asimilación a los brigadas, es decir, si un músico ó un maestro—sargentos de cornetas ó trompetas—cobran en activo y pasivo como los brigadas, llevando veinte años de servicios, con mucha más razón, puesto que son más sargentos, sargentos verdad, con todas las obligaciones que las Ordenanzas imponen al empleo, debieran percibir esos beneficios metálicos y derechos pasivos los sargentos de la Guardia Civil.

Creemos de buena fe, que, bien por real decreto, ó por otro modo, no se hará esperar tal solución provisional. ¿Qué menos? Ni en la Dirección general de la Guardia Civil, ni en el ministerio de la Guerra, ni en la Prensa, ni en las Cortes, se ha de encontrar objeción. Las reformas de organización que lleva consigo la ley de brigadas y suboficiales podrán no convenir a la Guardia Civil. Pero los beneficios que por premio á constancia lleva consigo, si es de justicia implantarlos. Desde que se promulgó aquella deben éstos comprenderla.

Que es de estricta justicia evitar las dolorosas comparaciones, y hoy fecha han de pasar por trance muy amargo los sargentos de la Guardia Civil que se vean en las páginas del Diario Oficial de Guerra con bastante menos retiro y consideraciones que otros de otros Cuerpos, con muchos menos años de servicio.

Señores generales Echagüe y Luque:

Si en muchísimas ocasiones las miradas de España toda han estado puestas en vuestros relevantes personalidades, por la magnitud de proyectos ó empresas realizadas, y la habéis asombrado con vuestros rasgos de entereza y energía, ya que siempre os ha inspirado el alto ideal de patria, hoy se concentran en SS. EE. las de unos centenares de veteranos, como sobre éstos se concentran las de su mujer y sus hijos...

No piden beneficios especiales. Chaman, por ser unos exceptuados, y quieren, ya que son como los demás—por lo menos—que a los que por edad les corresponde el retiro forzoso, se les aplique iguales derechos de pensión a ellos é iguales derechos de orfandad á sus hijos...

Y, todo, con todo respeto, con toda admiración, con toda gratitud.

LADEBA

LOS TEATROS

INCETILLAS
Español.—Los condenados, la hermosa obra del gran Galdós, recientemente revisada...

Hoy domingo, por tarde y noche, seguirá representándose el célebre drama para satisfacer al público de días festivos...

Princesa.—El lunes, en función correspondiente al segundo de estrenos, se verificará en este teatro el del drama romántico en tres actos y en prosa...

Zarzuela.—Hoy domingo se cantará, a las cuatro y cuarto, en sección doble, el drama lírico Las golondrinas...

Apolo.—Hoy domingo se verificarán cuatro secciones, representándose tres veces la fantástica nueva, de extraordinario éxito...

Por la tarde, a las cuatro, doble, El último chulo y La pandereta, y a las seis y cuarto, doble, Juegos malabares y La pandereta...

El miércoles de la próxima semana, beneficio de Carmen Andrés, con un variado programa.

Estrella.—En este concurridísimo teatro se celebrarán hoy domingo tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media de la tarde...

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las siguientes aplaudidísimas obras...

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

En la próxima semana, estreno del relato cómico en cuatro actos, original de Antonio Domínguez, titulado La herencia de Gil.

Parish.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas...

En el día de anteaer se reunieron los representantes de las Sociedades de propietarios, comerciantes e industriales del extrarradio de Madrid...

El Comité ejecutivo quedó constituido por los Sres. D. Ramón Pulido, como presidente; D. Marcelo de Usera, como secretario general...

A dicha reunión asistió la Comisión del Puente de Vallecas que gestiona la rebaja de tarifas de los tranvías...

SUCESOS DEL DIA
Caida. En el paseo de la Castellana sufrió una caída, fracturándose una clavícula...

Camila López, de treinta y cuatro años, se cayó de una escalera de mano en su domicilio, Tribulete, 3, fracturándose el radio derecho.

La niña de cinco años María Iglesias fue curada en la Casa de Socorro de Chamberí de la fractura del brazo derecho...

—Y, finalmente, en su domicilio, Embajadores, 65, dió una tremenda caída de una escalera el industrial Francisco Fernández...

Tomás Casas Gómez, en el camino de Maudes, se cayó de la bicicleta que montaba, causándose una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

En la calle del Doctor Mata fué detenido un descuidero, llamado Nicasio Cunto, de treinta y cuatro años...

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo...

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid llama la atención de sus electores sobre los servicios de la Bolsa del Trabajo...

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos.

El director general de Seguridad llamó poco después a su despacho a los jefes de la primera brigada de investigación criminal...

Sin embargo, por trabajos que en estos momentos realiza la Policía, se puede sacar en consecuencia que el presidente de la Diputación provincial visitó al Sr. Alanis para hacerle una denuncia de alguna gravedad.

Dada la índole de esta denuncia, y puesto que la Policía trabaja con gran actividad en el esclarecimiento de los hechos denunciados...

En el día de anteaer se reunieron los representantes de las Sociedades de propietarios, comerciantes e industriales del extrarradio de Madrid...

El Comité ejecutivo quedó constituido por los Sres. D. Ramón Pulido, como presidente; D. Marcelo de Usera, como secretario general...

A dicha reunión asistió la Comisión del Puente de Vallecas que gestiona la rebaja de tarifas de los tranvías...

SUCESOS DEL DIA
Caida. En el paseo de la Castellana sufrió una caída, fracturándose una clavícula...

Camila López, de treinta y cuatro años, se cayó de una escalera de mano en su domicilio, Tribulete, 3, fracturándose el radio derecho.

La niña de cinco años María Iglesias fue curada en la Casa de Socorro de Chamberí de la fractura del brazo derecho...

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra visitó ayer mañana al brillante escritor Sr. Cavia, del cual es gran amigo y admirador.

La Junta local de subsistencias de Miranda de Ebro ha sido autorizada por el ministro de Hacienda para la incautación del trigo que haya en aquel término municipal.

En el Banco de España han sido suscritas ayer 1.104.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión organizadora del homenaje al general Joffre, para ultimar los detalles de la excursión a Rives Altas...

Una Comisión de ayudantes de Minas, acompañando al que estuvo sepultado en la mina Cabeza de Vaca, visitó ayer tarde al Sr. Sánchez Guerra...

Los elementos regionalistas persisten en la campaña que han emprendido con ocasión del anunciado viaje del señor Presidente del Consejo a Barcelona.

El Gabinete que preside el Sr. Dato llevó a las Cortes el proyecto de ley referente a la Exposición de Industrias eléctricas...

El Sr. Dato, que desde que es Poder sólo ha abandonado Madrid veinticuatro horas para ir a San Sebastián...

Enterados los regionalistas de que el señor Dato ha aceptado la invitación a un acto de carácter social, se le plantea una cuestión política...

El Sr. Calbetón. Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bébar.

El temporal ha aumentado en violencia. El puerto continúa cerrado.

El centenario de Cervantes. VALENCIA. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador, y con asistencia de personalidades, se ha reunido la Junta del Centenario a Cervantes.

LA SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN VALENCIA. Los arroceros. VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comisión de arroceros ha sido presentada al gobernador por el diputado Sr. Montesinos.

El Sr. Calbetón. Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bébar.

El temporal ha aumentado en violencia. El puerto continúa cerrado.

El centenario de Cervantes. VALENCIA. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador, y con asistencia de personalidades, se ha reunido la Junta del Centenario a Cervantes.

LA SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN VALENCIA. Los arroceros. VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comisión de arroceros ha sido presentada al gobernador por el diputado Sr. Montesinos.

El Sr. Calbetón. Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bébar.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce...

Ultima hora

El ferrocarril Pasajes-Jaca. HUESCA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará en la ciudad de Jaca una Asamblea de Ayuntamientos de aquel partido...

Ha nevado copiosamente en la alta montaña. Esto ha motivado un gran descenso en la temperatura, que es verdaderamente glacial.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en la Academia de Santo Tomás una velada en honor del Patrono. Asistió inmensa concurrencia...

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En Gibraltar se sigue recaudando fondos con destino a la suscripción abierta por el Príncipe de Gales...

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Con destino a Ceuta ha embarcado en el vapor correo el Presidente del Congreso, señor Besada.

Desde el fuerte de Santiago se dispararon los cañonazos reglamentarios. Gran temporal. PAMPLONA. (Sábado, noche.) Reina un gran temporal de lluvias...

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones para evitar en lo posible el efecto de la crecida. El gobernador ha teleografiado a los pueblos de la provincia para que adopten las precauciones necesarias.

En la Audiencia se ha celebrado una reunión de 35 procuradores, que han llevado la presentación de 77 pueblos de las Vascongadas y Navarra.

Se trató de la creación del Montepío regional. Centenario de Cervantes. Bajo la presidencia del gobernador se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes.

Se nombró secretario de la misma a don Fernando Romero, catedrático de Literatura del Instituto de Pamplona.

El Sr. Calbetón. Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bébar.

El temporal ha aumentado en violencia. El puerto continúa cerrado.

El centenario de Cervantes. VALENCIA. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador, y con asistencia de personalidades, se ha reunido la Junta del Centenario a Cervantes.

LA SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN VALENCIA. Los arroceros. VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comisión de arroceros ha sido presentada al gobernador por el diputado Sr. Montesinos.

El Sr. Calbetón. Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bébar.

El temporal ha aumentado en violencia. El puerto continúa cerrado.

Han acordado celebrar mañana una Asamblea general para pedir se tome una medida oficial en este sentido. La exportación del arroz. VALENCIA. (Sábado, noche.) Ahora se reciben telegramas del diputado Sr. Muga...

EN ALGECIRAS ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Empiezan a subir en Gibraltar los precios de algunos de los artículos de primera necesidad...

CULTOS PARA EL DIA 11 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—Orquesta Sinfónica.—9,30. Cuarto concierto de Beethoven...

COMEDIA.—5 (precios económicos), El gavilán. 10 (función popular), El gavilán. LARA.—4, Aménacer (tres actos)...

ZARZUELA.—4,15 (dobles), Las golondrinas.—6,30. Maruxa y Bequeriana.—10,15 (popular a precios populares)...

COMICO.—4, La sobrina del cura (dos actos)—6. El honco de Perez (tres actos)...

ESLAVA.—4,30. A la luz de la luna y Dios dirá.—6,30. La espuma del champagne.—10,30...

CERVANTES.—4,90 (función entera), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros)...

NOVEDADES.—4. El genio de Velázquez.—5,15. El tirador de palomas.—6,15...

MARTIN.—4. La conquistadora.—6. La Corte de Faraón.—6,15. El arte de ser bonita.—7,30...

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos. 3,45 (Un dos, tres, cuatro)—4,90. La malquerida (especial)...

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 18 y General Castaños, 6)—4,30 (sencilla). Hora tragica y La estrella de las Indias...

TRIANON-PALACE.—Cine-teatro selecto.—De 6 a 8,45 y de 9,45 a 12,30.—Estreno de Honor y felicidad.—Butaca, 40 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14)—El cor-bay sencilla y La tentación. SALON DORE.—Cuatro secciones: 9,30, 5, 6,30 tarde y 9,30 noche...

SALON ROYALTY.—(Genova, 8)—Secciones monstruos a las 4, 5,30 y 7 tarde.—Noche, a las 9,30. Sección de moda...

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Segunda corrida de abono.—4. Se lidiarán seis toros, de la ganadería del conde de Santa Coloma...

AVISOS UTILES CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Teller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo... AVISO IMPORTANTE Abierta la gran liquidación de todos los artículos de verano en LA MUSECA PARI-SIEN...

POLVOS **ESENCIA**

PARFUM **LTPIVER**

POMPEIA **PARIS**

LOCION **JABON**

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues pueda llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, erupciones acídicas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000** de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR a más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



Antes nos purgábamos con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando á guardar el cuarto á la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

Hoy nos purgamos de una manera agradable, cómoda y económica con las **Pildoras del D^r DEHAUT** agradables de tomar, de acción segura y rapido efecto, que no obligan ni á guardar el cuarto, ni á regimén especial, ni á dieta.

Las Pildoras del Docteur DEHAUT son, como se ve, **el purgante ideal de los hombres de negocios**, puesto que evita toda perdida inútil de tiempo.

Su uso regular (1 pildora cada dos dias, en una de las comidas), es **una garantía cierta de buena salud**

DOSIS } Purgante : de 2 á 3 Pildoras.
Laxante : 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias **D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

PERFUMA EL ALIENTO Y FORTALECE LA ENCIA

TIMOLINE

FARMACIA AMERICANA CARRERA DE SAN J. RONIMO, 1

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

Esencia de Zarzaparrilla

CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA. El mejor atemperante y depurativo de la sangre, para curar las irritaciones, ardores y erupciones de la piel. Frascos de 1, 1,50 y 3 pta. El jarabe 1 pta. Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Aurora Ramírez Caballero

FALLECIO EN ESTA CORTE EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Se ruega á sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, PONTAN, 7 y 9

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izqda.

CONTRA LA TOS Y CATARROS DEL PECHO.—El jarabe balsámico de brea y tóid de Sánchez Ocaña, es lo más recomendable. Rechácense las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores.

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"

Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo á 30 de junio.

DINERO.-LA SOLUCION CENTRO DE NEGOCIOS

Compra-venta y administración de fincas PRESTAMOS.—HIPOTECAS

Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 8.

PERDIDA Alfiler señora, brillantes, desde Caballero Gracia por Montera á Puerta del Sol.—Craficador: propietario del Hotel Martínez, Sevilla, 12-14

Necesito socio con mil ptas. que lo producirán 10 dias, manejado el capital por él mismo. Informar: Amor de Dios, 3, 2.º izq. De 12 á 1.

Neonocidas Palma, 7. Rosa.

6V Necesita el Directorio de Barcelona, con señas del comercio, industria y profesiones, para el 1915? Remita 1 peseta á L. VANCELLS, Cortes, núm. 322, Barcelona, y lo recibirá certificado.

CAMAS DORADAS Construcción especial, única en su género. No compare ni confundir con la construcción corriente. PINILLOS 5, ESPOZ Y MINA, 5 Casa fundada en 1854.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guñer. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

DINERO desde el 5 por 100 anual á propietarios y toda garantía. Santiago, 1, 2.º. De onatro á ocho.

DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñesa, fábricas de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 64. Casa central: Calle Recoletos, 4.

GOMAS Higiénicas, de todas marcas, Costanilla de los Angeles, 18, esquina á Santo Domingo

DENTISTA V. PÉREZ, ma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.—32, Montera, 33.

SUBASTA DE ALHAJAS Carr. San Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de abril, mayo y junio de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de junio del mismo año, se sacarán á pública subasta el 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

HOTEL-JARDIN Se alquila ó vende en el paseo de Bondia, núm. 9, propio para Sanatorio, á 100 metros tranvia Diego de León, con 2.000 ms. de jardín y huerto, garage, invernadero, calefacción y 118 metros de fachada á Mediodía y Poniente. Razón: Preciados, 35, primero derecha. De 1 á 3.

CAMAS DORADAS al comercio, fácil pago.—Fábrica, Doradas Cabeza, 34.

PARTOS: Josefina López. Hosp. Piedad embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Paz, 19

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

Admón. de Loterías n.º 33. Puebla, 12, Madrid. Administrador, Antonio Pagaoga. Envíos á provincias y extranjero.—PUEBLA, NÚM. 14.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

EL DETECTIVE internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, PONTAN, 7 y 9

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izqda.

COMPANIA VITICOLA del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO

RIOJA ESPUMOSO

DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36, Germán Ortega, Preciados, 13.

EL CARBON BARATO Cok para cocinas, quintal, 46 kilos, 3.30. 40 kilos, 2.90. Antracita, 2.90 y 2.60. Ovoides, 2.60 y 2.25. Carbon cok, 5 ptas. y 4.40. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alca á 12a. Jesus y María, 8. Alberto Aguilera, 47. Giorieta de Quedo, 3. A bada, 6. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 6.054

SUBASTA VOLUNTARIA El día 15 de los corrientes, á las doce horas, se vendrá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia (Príncipe, 17), la casa núm. 8 de la calle de Ciudad Real, nº 20, este corte, por el tipo en alza de 754.000 ptas. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría los días laborales.

A LOS AGRICULTORES vendemos Segadoras-atadoras americanas, marcas Osborne, á 1.100 pesetas.—Segadoras-agavilladoras, á 625 pesetas.—Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, á precios baratísimos.—Punto de Rodríguez y C.—Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

NUEVO INVENTO NOTABLE Elevación de toda clase de líquidos á cualquier altura, aun con arenas y lotes en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones á la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse á la S. A. LA CADENA HELICO, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 5; teléfono número 4.002.

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabalá (San Sebastián).—ÉXITO SEGURO—

Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 3, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50

Para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

OPOSICIONES A MEDICOS de Sanidad Militar, próximas. Contestaciones programadas por distinguidos médicos del Cuerpo, 80 pesetas.—Pediatria al Dr. de El Guina del Opositor. ACUERDO, 3. MADRID.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34

SUBASTA VOLUNTARIA El día 29 de los corrientes, á las doce de su mañana, se venderá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, Príncipe, 17, el palacio Xitri, situado en esta corte, paseo del Prado, 22, por el tipo en alza de 1.200.000 ptas. Su extensión superficial es de 41.125/11 pies cuadrados. La fachada, al paseo del Prado, mide 36 metros y 45 centímetros. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría los días laborales.

BAÑOS TERMALES DE ANAMA DE MURCIA TEMPORADA PERMANENTE

Temporadas oficiales: 1.º de abril á 30 de junio, y 1.º de septiembre á 30 de noviembre.

Estas aguas producen excelentes efectos en el reumatismo, gota, herpetismo, esterilidad, neuralgias, úlceras y fracturas.

Instalación completa.—Nueva galería de baños. Servicio esmerado.—Precios módicos.

Para detalles: Diríjase al Administrador del balneario DON JOSE MARIA ANDREO

SUBASTA El día 23 de abril de 1915, á las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, subasta extraordinaria para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta á la Galería de Robles, número 2, que mide 3.496,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 180.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborales, de 10 á 1 y de 3 á 6.

AGUAS PURGANTES —DE—

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capitanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo